a~estio s about a Champion


"If a rnisde d arises in the search (or rutf. it is better to exhume it rather than conceal the tru1J1."

~ Saint Jerome.

Whe I wake up in t ~ moming, I can look in the mirror and say: yes, I'm clean. It's up to you to prove that I am guilty.-

Lance Armstrong,

Uberation. July 24.2001.


"To deal with it, the teams must be clear on ethics. Someone crosses the JJn&? He doesn't have the right to a second chance!"

Lance Armstrong, ,.f

L 'E;qulpe, April 28, 2004.

Between the W rid Read C arnplon encountered in a Norwegian night club, Who . sfpped 8 beer, ta/k~ candidly, laughed easi1y and never Jet the convetsa~jon fatter, and the cyclist ith a stem, closed f ee, who.fended off th July crowd protect d by a bodY9~ard or ehind the smoked glass of e team bus, n years

) had passed.

July 1993 In the .garden of an ofd-fasbicned hote' near Grenoble, I irrlerviewed Armstrong for three hours. It was the fir$t professional season for is easygoing. slightly cowboyJs~, and very ambJtious Tex~n. I Jeff with a twenty-fwe-psg interview, the chapter.ot a futt,lre book 11 was Writiog about the Tour de France. I also took with me a real adrniratlon for this YOUn9 man, whom I thought had a protr\lsing future in cycling. Eight years later, in the ~pring of 2001, another interview. But e Tour of 1998 had changed ings. Scandals and revelations were runru 9 rampant in cyctlng. Would my'admiration s~nd the test?

In August 1993. it was a happy, carefree, eJoquenJ Annstrong, whom P;erre Ballester, met the evening after he won the World Championship in as' . Three reporters found the 910 'ng and slightly tipsy Armstrong in a discotheque around midnight. hat SUnday the winner of the rain ow jersey was n01 quite 22 years old. And he was grinning from eat to ear. For more than an hour, he spoke very openty in a round abre discussion, wfli(e the sound system blatted the ta st hits. Nothing was taboo that vening. e' talked a lol You could -see that he .enjoyed talking. He could have gane on until da . n jf his friends hadn't caJJed him b~ck to reality. In four hours he had to e at the airport. T. e next day he had to rid~ in

the Criterium of Chateaulin.


Ap '1 1996. I asked lance Armstrong to ak a judgment about what he had been before his performances in the 'eche wa"onne (first) and in Liege-



Bastopne-Liese (second). Armstrong called himself a "jerk.· He was taken at his word and his declaration would be the title of the interview.2 During our next meeting. he was not angry at us, he just shrugged his shoulders: OK. OK. it's true, that's what I told you."

Austin, seven momns 'ater. We "founo him with s\ow movements, a cap puUed down tight over hIs bald head. It was no I ngar the bountiful rain of a Scandinavian summer, but the meager sun of a Texan November. lance Armstrong was no longer a professional 'yclist but a cancer patient.' His,answer;ng.mach1ne and that-of his.1a er,·8i11 Stapleton, Were bombarded with countless requests for interviews. He only answered two of them: one from Samuel Abt, a journalist for The New Yor!< Times and Herald Tribune, and one from P\e re Ballester of L'Equipe. One Affief\can and OM Frenchman. . Lance Armstrong was wafting for us on his doorstep. An arm of the Colorado River stretched out behind his white, Mediterranean-style villa located in a posh

'residenti~1 area, beyond the hill that overlooks the Texan capital, We were far from the two cramped rooms where a somewhat embarrassed Armstrong met with us three years earlier.

Here, we were invited into the kitchen. Lance Armstrong made a vegetable juice In a mixer. He asked (or news from Europe. The conversation was discreet. The other interview. the one that would be printed, was about to begin. We thought he would prefer a three-way interview to save time. But no. He wanted to talk to us one after the other. "Sam.Uel Abt first, and you later."

The \nteN\ew started, t had nothing to do $0 l waf\dered aoout the house, 00"00 ~t the paintings, caressed the five bikes hung ln the garage, glanced at the .speedorneter.of the black Porsche, taking in the details of the champlon's new life. I arrived in a halfway that led to a bedroom when someone came up behind'

me. '

NAre you 1000king for something, .

",Something? No, nothing special. I didnJt want to disturb your interview with Sam so I'm walking around. that's all. A newspaper article needs an atmosphere as

you well know." , ,

"But there's nothing in my bedroom." "Nothing? What do you mean nothing?"

lI'f you th\ok you're gO\ng to nod a bag of tiope. ,."

"A bag of... ? What-are you tBlking about? Excuse me. but I don't understand ... • Lance Armstrong cot 'it short and smiled. Disconcerted I dId the same. The episode was closed. The champion then gave himself over to the interview with an incredible sensitivlty, talked about hrs face to face encounter with death and spoke of love and joy as few Individuals are capable of doing with a [oumalist

ight years later, this writer has not forgotten that poigncmt testimony. Nor the strange occurrence that accompanied. il

A yellow Jersey 'in a crowd Es like a lighthouse In the Irish Sea. It was near 5 P.M., and Lance was in front of a camera belonging to Channel Four, a British

te\evislon station. e fourteenth stage 01 the 19991" our de France had lust been

completed in Saint-Gaudens with the victory of the Russian Dmitri Konyshev. A day of rest was pfanned for the (off owing day, and the American champion answered Paul Sherwen's questions near his team's bus. Lance Armstrong had been wearjog yellow for a week. He had easity dominated the Tour in the prologue of the Puy-du- ou staqe, the time, trial of Metz, and the crossing of the Alps. The media were taken by surprise anti resorted to a great many ambiguous headlines. leaving the press room, I couldn't miss the crowd that was forming. , made my way through n and arrived just ~hind the yellow jersey. As though equipped with a sixth sense, Lance Arms~ng turned around, took me by the arm, brollght me alongside him, and said:

'"You know, this journalist isn't professional: .

That was it. Then Lance AImstf(>ng diVided the crowd to gel back to bls bus, and

I stood there dumbfounded, before getting a hold of myself. .

Hey, Lance, you can't I ave me Iik.e thisl What's this about?" .

Armstrong barely turned around and his answer was tos( in the hubbub. That evenIng, my cell phone rang.

"ll's Lance."

"Lance? Um ... Hello. Urn ... listen, I don't understand your reaction: '. "You have to stop with your double meanings. You treat me with contempt, these insinuatIons, aU tnis .. , It's not normal. •

'"Hey! Lance. I'm not responsible for what the French press writes, only for what I write. Did something happen ... ?-

"Your newspaper is not fair to me. It's unacceptable.'

-WelL.' I think it wouJd be best to discuss it. You are giving a press oonterenoe at

4 P.M. tomorrow, aren't you? Then, come see us before, OK?"" .

'Why would I .....

"Listen, you're not going to be able to explain yourself in one of these conferences translated into several languages where you're asked }lOUT favorite dish and the name you'll give to your next cat," .

"Yeah ... But you are going to get my message through, OK? Good. let'-s say 3 P.M. at my hotel."

"Thafs fine for me. Thank you and see ... " He had already hung up.

The next day, accompanied by a newspaper photographer,l arnvedat the appointment fifteen minutes early. Mark Gorski, the team's manager, was there to receive us. . -

"Lance ls in his room on the first floor. He's waiting for you."

The Armstrong we found in his room was rather livid. This hotel lnSaint-Gaudens was a modest one, and he raved a~out the conditions of the cyclists' accornmocstcos. The room, whiCh he occvpied alone, was in fact basic, A large bed, a bedside table, a chair. Not even a place to receive hi$ visitors. Though he knew the photographer, his presencen not quite suit Lance. But he let it slide. The photographer understood and made himseff discreet in a corner of the room. Lance Armstrong stretched out on the bedspread.

"Good. is your dictaphone woOOnS"r

"Yes, yes."

"Good, well, here's what I have to say ... " What follow d was a brief monologue about the treatment he was subject to in

the press. Not enough to fill half a page. I stepped in, reviewed the latest hot

news, and moved on to the yes/no game:

"Lance, allow me to ask you some direct questions, questions that everyone's

.~ asking themselves, the public, the journalists. Nothing like it to put an end to

speculations. OK?· .

tsnce Annstrong, at first surprised, nodded, whUe making the photographer understand tt'at he must stop bombarding .him with shots

"Do you have recourse to any medical certitlcates?"


-NOM at aU'? Not {or oo~\oo~te{o\d or EPO?" "Nothing."

"'Did you ever use this type of product to cure your cancer?" IiNo, never.·

tAA(e you following any more treatments to stop any possibfe resurgence of your cancer?"

IINo, absofutely nothing. I just have to consult my oncologist, Dr. Einhom, once every four months.·

The Interview lasted forty-flve.mlnutss. When we parted in the hallway, the han~sna\<.e w3S 00\ as urm and o\rect as \he ,pTe~\OUs ones. \ ~en\uTed a

pacifying phrase .. ' _ .'

Well, I hope that this intervlew wiD serve to dissipate the misunderstanding.· "It all depends on what you're going to write about it ..

·"11 write what you said to me. Lance."

The "question .. answer" interview appeared the next day, July 20. That day, it wasn't lance Annstrong who complained to me about it, but Jean-Marie Leblanc, the Tour's sponsor, fuming against .what he considered a tApolice Investigation"

Ev~ry\hm9 had ~ sefup. Seated in 'the center of 'the iOn)m, Lanoe Armstrong was ready to answer the barrage of questions. We were in San Luis Obispo, two hours north of Los Angeles by-car. tt was January 2000. The US Postal Team had its winter quarters in a California hotel complex. That day the weather in the

region was unusualty gloomy.· .

Some thirty interna_tjjmal journalists were gathered in a conference room of the hotel, a 'half do-zen cameras were polnted at the American. Dan Oslpow, who handled public relations for the American team, acted as master of ceremonies. The reporters fired questions. I chose deliberately to remain standing, leaning against a wall. lance Armstrong noticed me, of course, because he saw everything, but he didn't let on. More than six months had passed since the frank interview appeared in L/~quipe. Lance Armstrong had never reacted to it. After a quarter of an hour, Dan Osipow lnformed the press: "Last two questionsl" The last one came. Lance Armstrong gave me a barely noticeable tOOK. The tAla~f'

question was asked by a Gennan journalist. Mass was over. (__.


Armstrong headed back to his room. A cohort of joumalists accompanied him, and Iia ging behind. We pass d through hallways, one after another, then floors, as the processso» rljmjnjshed little by little. Finally, only the American campion, very near the door to his room, and I, always at a respectable

~ distance, remained. Without turning around, the Texan said sharply:

"Wenf what do you want?" "Not this r

"What do you mean 'not this'?"

"Not this quarter hour devoted to the press. Some people traveled six thousand

miles (0 see you, and I'm one of tnem," .

I know. I saw your name on the list,"

"As interesting as your pte S conference was, you can understand that my

newspeper and J w nt to pend a little more time with you." .

Lance Armstrong turned around. He was laying with the room key in his hands, pretending to think about it. He cracked a little smile.

IOn I'didn't want you to come, you wouldn't have been allowed. How much time do" you want?

"Three quarters of an hour would be good Tomorrow, does that work for you? "Tomorrow ... OK for tomorrow. A half hour.

"Thanks, Lence."


The next day, the interview took place in oneof t~ hotel salons, in the midst of all the activity. hirty minutes, not one minute mar. Answers that were shorter, more conventional. Armstrong refused to let John WiJcockson, editor-in-chief of an American monthly, VeJo New», be present, for "a story that John knows about", Sorry about that, John.

The thread has been broken.

A g~od number' of those Who have had 'interactions -Willi Lance Arrristrong thlou9 out the years no doubt find themselves in this situation. Symp'athy, naturalness; admir tion, modesty; candor, embarrassment. Then a conviction is handed down. In other 'Words, from hot to lukewarm to cold. A dilemma between respect for the unique cyclist and the uneasiness that he provokes.

Since his first victory in the 1999 Tour. Lance Armstrong has never been -ab.le to get rid of an insulatjng doubt that shadows him. Suspicion is the strongest pain, and it hasn't experienced any remission. Medical miracle, dubious oncologists, mystery of a pos3tjye confJoJ that is short .. lived, dispute with the French justice system. physiologically inexplicable performances, known f.es, dlsslmulated truths, a dtabohcal sports entourage. and all this in a sport that is constantly eroded by current events ... Whatever the angle of attack, a problem and a question inevitably come up.

verylhing started with a telephone call In August 2000 made from one journalist (0 another. from David Walsh to Pierre Ba}Jestef. And 8 mutual feeling that the uneasiness was too trong. or us to refuse to make an Inquiry wouid be an insult to our profession, Our mutual investigation lasted nearly three years. Three

years, during which doors open d easier than expected. As if the desire to contribute was strong, consciences too shaken. Because the people who talked to us had the f e\\f'g \~t the \auoa\or)' an)c\es accompan'Ylflg the career of Lance Armstrong clipse, deliberately or not, a part of the truth, and that Armstrong's inflexible osition on doping was an affront to this truth. But actu Hy talking to us was always trying, For sorneta torture, for others a relief. It equired months of reflection, hesitation. anguish. ost provided information off the record, which, though remaining confiden lal, contributed to the ul1derstanding of

the i ;viduaJ. IJ

Maybe you aSK yOUf$ K why Afmstroog, rather than scmeon~ e\se. He \$ not the onty controversial champion. Ther are many answ rs, but one of them i$ the deciding factor: jf you can't elieve In the history of 8 high-level sports figure who survived cancer and has become a hope for (lll those who suffer from it. in what can you believe? Since the 1998 Tour, when cycling hit rock bottom Lance

Arm trong has become its moral guarantee, p icaHy its fast chance. For quite

a few years, he has ven been a selt-proclaimed herald in the fight against doping. dist ibuting penalty flags nd merit points. And welf beyond cycling. Armstrong has become a symbol nd icon. Otdn't G orge W, Bush, a Te}(an like him, ask Armstrong to accom any him in the pr idential plane, Air 0 ce One, to participate in the op ning ceremoni of the Otympic Garnes in Salt Lake City \fl Jar\u'dry 20021 The same Geofge Bush who SO\.m(\~<i th~ a\ann, \n a rather unexpected-way, on-Jam. ry 21,2004 in Washington. during his annual State of the Union Address by exhorting the American sports ccmmunlty to ban all dopi 9

roducts? "To he\p cnnoren make right choices, t ey need good examples ....

But unfortunately, some in professional sports are not setting much of an example..., he use of performance-enhancing drugs like steroids ... is dangerous, and it sends the w OJ1g message - that there are shortcuts to accomplishment, and that performance is more important than cha eter.·

The stakes of this book go beyond Lance Armstrong or the Tour de France. Is is why this inquiry is tripped of ani oslty toward him and wiU not touch upon his pf\"at~ ~~fe, t\\S divorce or hts cn\ld(en. It does not <iw~U 00 \'\\$ income or sponsors. Because the essential lies elsewhere: are ports still a pl~ying leld or a field for experimentation? Does a high .. level sports figure h ve the right to compete wlthout having to come-up against ca s of doping? Who ;s concerned with these sports personalities who die in the springtime of their lives? Who is concerned bout the future of sorts and the dre m that it perpetuates generation after generation? as ethics become an obsolete word? In any case, this book is dedicated to all those who play the game, the real game. in spite of everything, and to those who figh so that they can continue to do SQ.


Indiana ospital

4 It's the beginning of the year 2001. During a conversation with Greg LeMond, triple winner or the Tour de France and two-time WorJd Road Champion, he evoked the journey of Lance Armstrong. LeMond wants to believe in the success of his fellow countryman in the 1999 and '2000 editions of the Grande Boucle, as wei( as in his resum cuon and the improvement of hjs performances fter cancer. But he eckons that the explanation put f6rth by his compatriot, the loss of some 20 lbs, c nnot physiologically justify his enormous progress. Greg is troubled. He learned th&t Armstrong has had close lies with Dr. Michele Ferrari. He was bothe ed all the more When he heard it said that ance Armstrong admitted using banned performance-enhancing substances in front of doctors at the Indiana Hospjlal in Jndianapolls. LeMond is incredulous. "I can't b lieve it. tf this story gets to me, it is because the person that reported it to me is someone reliable." This rumor that Armstrong made an avowal in front of two doctors in a consultation room came up several tirnes during our inves iga ion, The scene would have taken place at the end of October 1996, a short time after his brain operation in the presence of ~ix of his closest friends at the time: Chris and Paige Carmichael, Frankie Andreu nd his future wife Betsy. Stephanie McilVain and Lisa Shiels. Chris Carmichaef, ance Armstrong's main trainer. has een at his side since the cyclist became part of the American Junior National eam. rankie Andreu was a team member and a fri~nd. Stephanie Mcilvain was WOrking for Oakley, one of lance Armstrong's sponsors, but she also became a friend. Jsa Shiels was the Texan's girlfriend at the time. One of the doctors asked Armstrong if he had used perforrnance-enhancinq products. In reply, Armstrong gave a defai(ed fist of doping products that h~ used, EPO ano growth hormone in particular.

We fried to queslion lsa Shiels, but could not locate her. On the other hand, we succeeded In tracking down Betsy Andreu and Stephanie MCilvain to question them. Here is Betsy Andreu's response:

"Did you visit Lance in October 1996 in the Indiana Hospital?" "'Yes."

"Were you present in the consultation room with rankle Andreu, your husbandto-be, Chris and Paige Carmichael, Stephanie Mcilvain, and lisa Shiels, when lance admitted in front of his doctors that he used erformance-enhancinq products?"

A 10"'9 pause.

"Betsy, re you t ere? Did Lance admit usin9 performance-enhancing products?" -I have no comment to make on this point. A$k your question to la~e, not to me.'

"But did you hear him say that he used performance-enhancing products?" "I told you. I have no comment to make about that"


And here is th response of Stephanie Mcilvain:

-Did you visit Lance in the Indiana Hospital at the end of October 1996, after he '....J

had an operation linked to his testicular cancer?"

"Yes, I was there."

"'Were you in the consultation room with Chris and Paige Carmichael, rankie and Betsy Andreu and Usa Shi~ls when Lanes admitting using performance-

J enhancing products?"

"l'rn sorry. but' have no statement to make on this su [set. It's Lance's. usiness.

I don't have to talk about this." I .

-Did you hear him, yes or no, declare th9t he used perfonnance-enhancing products?"

-Sorry, no comment. If you have questions that call for answers. sk Lance:

We also sent the following questi ns to ance Armstrong:

"A lot of pole have stablished a link between cancer and taking doping p{oducts. Ha'le your (}noo~ogists aoo ollie{ ccctcrs a\r~rly done \he same during your meetings?

We have heard it said that you admitted taking perforrnance-enhanclnq products to your oncologists.'"

e did 01 choose to respond.

he Passion to Win

"1 won, and' on by a 10t •... 1 l'lKed the feeling.~ Lance Armstrona,

It's Not About the Bike. p. 23.

-Nothing goes to waste," writes Armstrong in his autobiography (It's Not About the Bike). MyoU put it "to use. the old wounds, the long-ago slights become the Ibtuff of com tiU"e energy. But had then t was just \00 w\th about {our ch\ps on his shoulder. .. •

Armstrong was. without a doubt, molded by his childhood experienoes.f How could they not have dev loped his emotional armor and forged his determination to make omelhing of his ftfe? is mother, linda Mooneyham, was seventeen

Wk h n shbe betCh~m~ Pthr 9tnhsnt to s?md eol' nde ndam~d Gh underson. Theb°utn'Yleftthtwing L,

nown a ou irn IS . a e marne In a unng er pregnancy, 0

~ y ars later. e bandoned i d ever asked his mother any questions, never wa ed to know anything about his biological father a d never tried to stablish a relationship with him. Gunde on made his decision, lhe boy made his, that's Jt. In his eyes, Gunderson p ovi ed the DNA. nothing more, pure cha ce t at doesn't make him a father.

o make nds meet. his mother had to wO(k two or three jobs at the same nrne and, very quickly, Lance understood the cruelty of life. During the first years of his professional Career, when he constantly took people the wrong way, his

teamm tes made fun of "is thirst for re ge, ich was as immense as. his

ative Texas. In his autobiography, he ta ks bout how his mother atways instilled him with the importance of being positive. H rd-working and conscientious, linda went (rom one job to another, a} V8)'S Jookjng to do more and to i prove everyday life. Practically alone and devoted to her only on, she was in the habit of saying to him: "If you can't give 110 percent, you won't make

ft.· ow couto she nave rn de it otherwise? . .

Then Terry Arms rong entered Linda's life. After their rna riage, he dopted

Lance and gav im his name. He lived with them for ten years, before being

sked to (e ve. Armstrong gives a somber pidure of is relationship with his

s eptather. "When I was very young, I got along ather ell with him. You don't know how to hate someone at that age, but I can tell you that when I did learn to hate someone, it as him. , I~ his name because he adopted me, th t's why I have the name Armstrong. I don't attach any importance to this name, but today

it uld be hard to change it.

He had good resson to nourish this hos ility. Terry Arrnetronq was in the habit of

eating his adoptive son with a paddle, and later the young adolescent would find. out that his ste father had a relationship with another woman. This discovery made hjm uffeJ mo e than the eatings. As soon as he was old enough to s e things clearly, anoe was convinced that his mother and he would be better off Without him. He was fourteen years old when linda finally decided to get a dworce, The adolescent did not cry when his ado tive father left. "You grow up. You're fourteen, ifteen, or ixteen years old, you're in high school, your friend's parents divorce and the children are crushed. They cry, get worked up, they sed the upport of psychologists and all th II sawall this around me. Me, when my stepfathe left Ice brated. I was so reliev d. I was worded. (said to royself:

What's wrong with you, old boy? The other children are torn apart, and you, you kjck thi$ guy out and you're overjoyed."

After the divorce.' erry Armstrong continued to send hiS adopted son irthday cards, the envelops sometimes tufted with a hundred dotlar bill. Lance gave the money to his mother and asked her to send it back. One day he wrote a letter to hi stepfather. explaining to him that he didn't think there was any relationship between them, and that if he could c ange his name h would. It was is way of Ie ling him understand that everything was over. Like Gunderson, Terry Armstrong had his chance and he lew it. Forever.

I Love Mom


lao~ ~nd h\s mother, woo 43'S a~ways !()O"', 9 fOf a ett~r}ob or a tter p\e.ce to live, settled In a relatively upscale area of Plano, Texas. It was rather

frustra ing for the young Lance to live in a lace where everyone belonged to the \oca\ c()untf)l dub, los R\os, '4her <:n\kifen 0 0'1 ex~ns\ve cam and WOfe designer clothes. During his last year ~t pla.no ast High School, Armstronq,

~ selected for the nation I cycling team, missed classes for six weeks. He thought that s'n~ he represer.teo \s country. the schc~' adm\f)\s\ra"on wcu\o shew some indulgence. But he Ie rned with bi~erness that that he was given nothing. If he didn't make up the lost time quickly, ~e ouid forget about hls diploma. Arms\rong cou\dr.'t he\p th\nk\og that \f he were a football p~yer rather than a cyclist, if his parents were members of Los Rios and if he wore stylish clothes,

his roblems wouid be over. But in the wort where Armstrong lived, you don't ~ccept a refusat and, aOO'4e aU, you don't \e\ anyone f'Uln y~Uf chances. U da called aJl the private schools in the area, leading her son's cause before

explai il1g that she could not pay the tuition. inally, one of them, Bending Oaks, C\c~epted Lance.

Swimming was the first sport he participated in. e did well in water, using his natural ndurance and his g eat ca acity to train to his advantage. At firstl linda dfQ'Ie h\\'l\ tQ th swimming pool ea(~y in the m<)rn\ng. en he booght a ike 3M went there himself, 20 iles round trip, Soon he became an accomphshed swimmer and cyclist. III at ease in all sports, he deci eel to try a triathlon after winning a. distance-running race at schoot. Good swlmmer, good cycUst, and good runner, he was attracted by the prizes given out In triathlons. He started at

nirteen and was succes ful at his first attempt: 200-meter swim. 10 kllornetercycling, and, to finish, a 2-kilometer ru .Next he was the winner at the regional compe ilion in Houston and Dallas, and came in second at the nation I finals in Orlando. '" did a lot of sorts and I wasn't any good at them. inally I discovered the t i hlon and said to mysetf; 'Hey man!' This isn't foe the glory, or the trophies, that's what I liked, it w s to win and e the best It was something that I had

never experienced before." Lance discove ed a nsation that hooked him. In

articular, he remembers a disputed triathlon in Dallas, which gathered together the best A ericans. A thousand competitors lined up at the start, including some hundred professionals. Armstrong, fifteen years old, finished the wim, which opened the com etition, neck and neck with M rk Allen, then considered the best tnathlete In the United States, He stayed on Allen's wheel for most of the race and finished sixth in the run. The kind of performance that op ns the yes of an

adolescent, who, as a bonus, got to have his photo taken side All n. But what

intoxicated him above all was the feeling that he had made some waves in the triathl t community. Who is this kid? Who doe ne think he is? Does anyone know where he comes from?

Lance had e durance, and also a reserve of panache. He wanted to confront t e best and show that he wasn't a young kid to be taken lightfy. Linda did not raise a wannabe. When he was younger, he laughed at his growls when she woke him up at 4:45 in the morning to go and train at the 001. "Come 0 t Lance," she would say ." It's the first day of the rest of your fife. n Because it was his mother, he




couldn't get angry, she wo ld tell him over and over again: ':Son. you never quit" He CDuJdn't ive in, Never. He It ed the open air w jle classes didn't interest him. He tried football but without success. hen he discove ed th triathlon, and the chance to be Plano's best. He had to be the best triathJete he had to sta d out from the crowd. And he wanted to make money. Yes, a lot of money.

, A er coming in sixth place in Datias, Lance got ready for the national triatlon championship. This yeung prornlsinq t lent went looking for the spon or he

t 0 ght he deserved. ut, fifteen years old and not very wen known, he didn1

ave any luck. Successive refusals just exaoerb ted his deterrninaf n and his desire to meet a challenge. In a small shop in Plano. he had "I love Mom- printed with his number. Nofh;ng could be more app~o riate, b cause no on sup orted him like Li da did. No other athlete had uch a sponsor. He finished the

, competition with a very honorable eighth place and his ·mother found his bib cool. "

Carmichael nters the Soene

here w s no daub that a great career as a triathlete had 0 ened 0 Armstronq, ut he was gojng to tum his back on it. His cr ssover to cycling was gradual, almost ccidental. H didn't ride a bike venty miles a day without developing certain complicity with ~s machine. In 1 e b gjnOlng, it was just a matter of Lance improving has cycling abilitie$ and he loved the speeds he could re ch. When he got into the tri th:on, he began to pay more attention to th bjke. He 90t i to bike r cing to prepare hi self for the triathlon, but the more he ced, tha more he hKed l't. W"at did (his sport give him that swimming and running didn't? Excitement The three sports required endurance but the bike was the symbol of speed, a d speed intoxicated Armstrong. As an eootescent he drove his second car, a Camaro, at 115 or 120 mph. On a bik~, he raced stoplights and enjoyed Plano's Tuesday night criteriums, because these races were able to satisfy his

taste tOT speed. .

If h took to the bike, it was also b cause its value was recognized. In 1989, when he was eiGhteen years oJd, fh United States Cyclio9 Federation invited him to train with the Junior National Team in Colo ado Springs, and then to

r present nis country in the Junior World Championship in Moscow, on the Krylatskoye circuit. A solid cyclist. he went full throttle. His natural tendency is to attack and race -as though his fife oep nde<:( on it. An admirable positive attitude, but tactically dis aying, and one that would cost him dea y.

At the ime, I knew nothing about cycling. I pre ented myself at the starting fine of the juni()Js road race with this outfit you wear for t e time trial. I did t have 8

lu ch bag, no water no hing. I said to the team manager: ., don't need a shirt and shorts. , want 10 be aerody amic.' J took off in the Ie d and tried to stay there for the entire day. Without eating or drinkihg anythinq. In t e final, I went straight into the wall, , was exhausted. " One year '~ter in 19&0. he took part in lne amateur World Championship in Utsunomiya, Japan. Once again, he s owed the same reckless aggressiveness and broke ou( on the second lap, with all advance of up

to a minute nd a half. At the halfway point of t e race, the s litary attacker roke down and exhausted his re erves whif thirty more pruoent competitors caught up \0 h\m. He f\o\-sood \e enth, a et,pec\ b\e 'oce, bU\ one that cou\d h 'Ie

be n a lot better.

On that day, irritated Chris C rmich I, coach of the senior US n tiona I team,

observed from alongside the road. t , .

After the race, Carrnicha I and Armstrong had a beer tog her at the hotel ar wne e the Americ n team was stayi g. l'he young cyclist had a grudge against C rrnichael, who divide t e amateur A I erican team into two groups, A and 8. He ut Armstrong in the B group. With a lJeer in hand, ance end d up relaxing and they jo)(.ed acoin the young T xan's tac Ics, h'ls conviction t at he had to 90 as fast s possible for as long as po sible. Car ichael congratulated him for his

udacity nd his leven h place. The coach told him that he liked what he saw,

nd Armstro g was gr tefui. His rese ations towards Carmichael were dissipated. h n the co ch I id down his trump ca d. It's fine to be eJ venth, but Lanoe could have one otter. He cou have been ble to ftntsh on t e POO\un\ tf

e had raced with his h 8d rather than his heart. Who knew how f r he could go if he knew how to co serve his nergy all the way to the nd? At first Armstrong was tempted 10 s d hlm paCKing: "Hey, stop. \ di finish eleventh, it s .better than t e other Americans." But efore he had time to get on is t1igh horse,

C r ichael r a sured him by bringing up his future: "I'm convinced that you'll: be the world champion." He didn't need to say nything more. e had won.

ance Armstrong had just found his first cycli 9 coach.

Born ln the Co fields

f met him in Indianapolis, in a tarbueks one afternoon in .January 2001. He ordered a cafe au lait nd sat down to tsll his story. is name is Greg Strock, Dr. Greg Strock, from now on, since e just finished his medical studies and was

r ady to begin his first ye of inter ship. Medicine had not always been his

p of ssion, ln fact, up until1990~ Strock did not know much bout t e medical field. At that time he was a young Am rican cyclist, with the world at his feet. Banesto, with the best professional training back then, reserved place for him

on 1\s team of e\ite sma\eurs and e-veryone s rum ge\\lng in\o 'he protessionai

peJoton. His dr arn w s to participate in the great urope n races and give the best he had,

St ock was born in Anderson, a city north st of Indianapolis. impressed by h' cousin, 0 n Taylor, Who loved ri ing a bike and could ride up to twenty-five miles at a stretch, Strock, who was then around twe\'1e y vs old, decided to uy h\s first icycle. To am the money for it, he c this eighbors' grass. When his

p rents asked him if he hould be pe ding so much ti e doing sports, he

lorked n narcer at school 10 rea sure them, WV'J en \ starte riding a bike, 1

bee e more erious and better org nized, My grad s improved and my parents were really leased. We had a tactical agre ment: I bring home good grades and they support my sports career."


Strock started buying videos of old urop an races. He specially liked watching the aris-Roub ix, the most ttying of the one-day classics. The wind blows a lot in Indiana and, while crossing the flat 1andscape of omfields, the boy was tossed all over the place. To give him ... etf heart, he imagined himself reaking away in the Paris-Roubaix. In winter, When the weather was too bad to ride outside, he mounted a home trainer b(ke. At fifteen years oJO, he became Indiana's best young cyclist and one of the best in the country. About one year later, at the Junior National Championships in Allentown, Pennsylvania, he beat George Hincapie in the individual lime tljat This success opened the doors of the American team at the Moscow Junior Wo~d Championship in 1989. The same championship where ance Armstrong rode in his aerodynamic outfit. Strock;s success enabJed the team to qualify for the junior competition the follOWing year. The USCF (United States Cycling F deration) invited him to the traIning camps, enthusiastic about the results on physiological tests. "Oh, you do better than Roy Knickman did in his first year," someone said to him. "You know you do as well

as Greg L Mond did at the same age." WeH prepared. pedaling against a resistance during an ergonomic test, he beat the record held by LeMond. It was a godsend to him ecause he Was one of the most conscientlous cyclists of the American program. He watched what he ate, slept weU, didn't smoke, didn't dritlk and lived like a monk, without losing his enthusiasm in any way. -I was just a kid born in the middle Of cornfields but I had found. a sport that' loved and in which I exoenea.'

• Just Something for Babies"

St ock's experience at the Junior World 'Championship of 1989 pushed him into becoming a champion cyclist. At Krylatskoye, he rode jn the team time trial, though he knew he was a cyclist for stage races. Those in charge of the US Federation accepted that his program for the 1990 season would highlight the latter. Greg got his hjgh school diploma in January, and he was now free to

d dicate himself to his sport. In the spring, he made an exchange with the young Spanish cyclist, Igor Gonzalez de Galdeano. a future yellow jersey of the Tout de France, and spent ten weeks in the Spanish Basque country. Later in the year, Gonzalez de Galdeano came to the Unit d States. in Spain, Strock won three of the six races that he participated in and, after beating the best Spanish hopefuls, Sa esto made him a proposal.

Around the same time, at (f)e beginning of 1990, Rene Wen.z:eJ was hked as the coach of the junior American road team. Danish, but a United States resident. Wenzel had been a professional cyclist in Europe, and his recruitment shows the growing ambitions of the US ederation. One of his first jobs, after the relatively modest French races, was to have the team participate in the prestigious Dusika Tour in Australia. Because it was a on -week race with mountain stages, Strock knew he could be successful and make this vent one of his main 0 jectives of the season. Before leaving Spain to join Wenzel and his teammates in Brittany,

Greg, who was suffering from 'a bad cold and sore throat was given ntibiotics by the doctor of the Spani h family where he was staying,

. Upon his arrival ir'l France, he didn't feel like himsetf and his performance suffered from it. It was the first time he worked with Wenzel and he was afraid of making a bad impre sion. earing that he would 't be fit for Austria, he talked

. about it to Wenzef and ex lained to him tryat he was taking antibio ics. DUring thelt" s ay \f) Br\t\any, Wen e\ got \n ouch ~)\h a Tent soiqneur. After a discussion with him, Wenzel sked Greg to s op taking the anti iotics. 1 didn't know who this Fr nchman was • Strock rErmem ers. 4IHe had bl cl< hair, ave ge height, .was jn his thirties, rather well-dressed, ut I didn't have the impression I was dealing with a doctor. He didn't examine me. didn't speak to me. but after

alking to him, Rene came back and asked me to stop t king the antibiotics

which were prescribed by a competent doctor." '

They even went furt er. "They said I eded an injection and th y gave me one. I

was also given glass vials and ackets for aroun even to ten days. One vi I

v ry day, and th packets twice day, r was told that it w s composed of different products and a cortisone extract. Apart from my vaccinations. it was the first time I had had an injection. At thi time, we had st rt d Inding packets In our energy bars. I remember very well the first time, I it into the bar and wonde ed why it tast d 0 bad. I could see the ection of the p eket th t I had bitten into. At first, I thought that someone in the manufaduring chain was tampering, then I und r tood that it was our 0 wi" oys who did it. , was a are enough to sk questions: 'Rene, does this ose a h alth risk? 1& it lIowed?' I was reassured every time and it was the same fQ{ the other ri<iers on \ e team. '{ CQu\d ~U \\ a brainwashing. We were told, 'Boys, at sometime in your professional career, you have to take products to increase performance: Or, 'Anyway, it's just something for babies, it's legal, there's no problem.' It wa their way of leading us

i to the doping-cultur • by minimizinq-the d that they do and r minding us that

one day we were going to have to take the 'real things'."

StTOt,\c. ~na\\y 0\ (}CK \n shape before ~ e Dusl'Ka Tour where he "finished eighth. The race finished on a climb of six kilometers. Three kilometers before the finish line, Greg attacked, icking up ten seconds w ich, added to the bonus of the stage victory, let im hop for a final victory. But he was caught at least one kilometer from the finish Ii e and had to e conte t with eight place. All the same. a good result that impressed Wenzel.

In Fraser's Hands

or the American juniors of 1990, the World Championship in Cleveland,

nqland, constituted the ost important test of th year. hort,ly after they a rived in th ir quarters on July 8, they were introduced to a Scottish soigneur, who was

to work with them throughout the championships, Unknown to the rticipants,

Angus Fraser was in the habit of procuring "medical" aid for cyclists as well as . massages. A controver ial per anality, he would later be accused of providing an Australian t ack racer, Martin Vinnioombe, the kilom te world champion in 1987


and Olympic vice-cham io for distanc at the Seoul Games' the following year, wffh anabonc steroids, as we)) as a note ex lai jng how to use them, how to sell them to other cy lists, and how to hide them from his trainers by saying that they wer a mixture of vitamin 812 and vitamin nzymes. Strock baso't forgotten his

.first encounter with Angus." erie was in the room the irst time h massaged me. He told me that he had complete confidence in raser. H was a

. rofessionat who kn w what he was doing."

raser had his own room in the team's ho et Tl ere were other rna sageS. He

w s officially in chatge of " load tests, medicine, vitamins, etc.," even though he had had no medical training. Wen~el bro ght the cyclists to Fra er's room, where they went in lone, tow I around the mid ection, to lie down On the table. The curtains were raw and r ser did his st to make them relax. "You're here to r lax, don't say anything. • After t e massage he would give them an injection, sometimes two. wHe wore a blue and' white apro : Strock recalls. "Sometimes he started with the injections, then continued the assaqe. Sometimes it was the reverse. At the most we got two at three injections a day. I questioned Rene: 'What is it? Is it legal?', and I could tell y his eyes that I was a troublemaker. 'In the a e of God, Greg, if you want to succeed as a rofessional, you're going to

ave to have confidenoe in your trainers and coaches. Pros on the Tour don't waste th ir nergy like this: In England, I was told that the injections contain d vitamins and cortisone xtract; One day, someone talked to us 'about an i [ection of AlP 4. tf you lacked energy, you took an A P 4, it was legal. For the team

ime trial, each member of the team also r ceived caffeine suppositori s, which. on the contrary, were not authorized, After as pository, I rememb r having

t rrible stomach cramps. I w s doubled over witn pain in the fetal position. We

ad a small truck parked near th start and finish line, and that's where we took the upposnorles. You put them in your anus and it released a stimulant."

In this time trial, th~re were four cyclists representing the United States: Greg Strock, Erich Kalter, Ger ik atta, nd George incapie. On their way to win the silver medal during aJ as the entire race, the Arne iean team saw lt1eir chances reduced to nothing fier a puncture in the last quarter of the competition, Anyway, two of these cyclists, Kaiter and Latta, confirm perfectly Strock's version of this Junior World Championship and other gatherings. As for George Hincapie, t day an important member of the US ostal team - its leader 1n the ciassics >, he has never made any comment about his experience as a member of the American junior team.

Greg and Lance

he future of Strock, tho was considered one of the most promising young Arneric n talents, proved to be brilliant e received an offer from Baneslo's amateur t am for the beginning of the 1 91 season. He was also oourted by otorola's professional team, still ew to the sport, which wanted to take 01"1 two new amateurs, L C€ Armstrong and Bobby JLJlich. It w s an encouraging sign for Strock because Armstrong and Julich w re both a year older than him.

Another ncouragement at the end of his last junior y ar: he was selected to be in the elite group A of the US team for the following year. Usually seniors in their first year are in group B. And r memb r how Armstrong didn't like his placing.

ven though A mstIong was one year olde than Strock and was a member of the earn coached by Chris Carmichael, Lance and Greg met on several occasions. They were oth part of the 1989 American juniors team in Moscow, and later, in 1990 and the beginning of 1991, they participated in the same training camps. -I went to the national training c mp in ebru ry (1991]," Strock recalls. "I was rally trong and excited apput my future. I remember that my test resul s were very good. Lance-was also t~re. At that time, my physical capacities were greater than his. The guy who tested us told me that I ad the hig est V02 max (oxygen consumption test) h had ever seen in an American cyclist. In our training r c s, there was always breakaway by ance and me, we both raced very well.

Armstrong reme ers trock in Moscow ." , was riding on the road, he on the

track. An intelligent type, a good guy, of nobl blood a nonnal guy, completely normal. ut I didn't r a lot with him, rarely, actually. He r ced in his class, with guys Ii e George (Hincapie), ric H rris, Erich K iter and Kevin ivingston. Guys who were on year younger than me. Gr 9 was a good racing cyclist, not a great

racer, far from it." '

Strock Falls'lli

In the beginning of 1991, Strock left Anderson, Indiana, to gin his season with

Banesto in Spain. Shortly after, he became ifl with a sore throat and ganglionic swelling, then arthritis in the knees and hips. is knees swelled up. When he clim ed up stairs, his legs bent slightly and h almost fell-down. Banesto sent him to one of its doctors, who threw up his arms and swore he had no idea what was the matter with him. e decided that Strock was the victim of an infection that affects the joints. Unable to heJp him, B nesto sent him back to the United St tes so that he could ccnsult his physician.

At home, his condition worsened. When his chronic exhaustion was omplicated by respiratory problems, he was transported to the emergency room of the Anderson Communi y Hospital. Strock manifested symptoms that were completely out of the ordinary for an eighteen-year-old athlete. irst he was thought to have cance of the Iymp atic system. an hypothesis suggested by

d nopathies to the axilla and the groin. After some of these gang lions w re removed, he was told th t his joints had been ffected. Though it was impossible to confirm that he had lymph cancer, it could not excluded. Gr g went to San Diego for a more inte se examination and for an IV t st. During the last series of xarns, it was discovered that h was a crier of human parvovirus. Though this infection is us ally benign, it hit Strock hard. He was sleeping twelve to eighteen hours a day and was drained of all energy.

These symptoms persisted for almost the entire y r and he was not able to think about his cycling career until Decemb r. Chris Carmichael called and told

him that, if he felt better, he should try to get back in training. It was still possible . for him to participate in the team time trial for the Olympic Games in Barcelona in a few months. Despite a" his efforts, Strock never managed to get back to his former level of fitness. His body wasn't capable of meeting the requirements of -elite cycling. He raced a little in 1992, a little more in 1993, but even his best

J results were below his junior performances. After fighting for nearly three years, he had to face the facts. Competition was over for him. He took up his studies . again, managed to get into medical school and was there full time in 1997. One afternoon in 1998, during his second year in medical school, everything became

clear to him; .

"We were following a class on steroids. anabolics and corticosteroids, such as cortisone. And I said to myself: 'Oh, but what was this cortisone extract?' I had never really thought over my past in cycling, but I suddenly asked myself a question: What did they tell me?' I had discovered that cortisone extract doesn't exist. Either it's cortisone or it's not cortisone. I also realized that people with no medical training were involved. Who could be sure that they used new syringes? .' I blew my stack and said to my wife, rica, 'I really have to get in touch with someone about thls."

To what degree could the medications he was administered and the drugs, to which he fell victim. have contributed to the extreme form of parvovirus he contracted? wit is difficult to find a certain cause because parvovirus is rather common. But the risk of suffering symptoms like mine are very low. When you know 60% to 80% of the population is infected with parvovirus, but that only a very small minority is seriously affected by it, you ask yourself questions. Maybe I was already a carrier of this virus, maybe these medical practices destroyed my immune system and let this virus go on a rampage. I am almost certain that when they pretended to give me cortisone extract, that were actually giving me cortisone. This makes a lot of cortisone, a lot.of immunodepressors. My main question is the following: What were in all those other injections? Will' I ever know? We were dealing with people who would have injected us with.antlfreeze if they thought it would make us go faster, people who were out of control."

In the summer of 2000, Greg Strock decided to proceed with a civil action against the US Cycling Federation and Rene Wenzel. Erich Kaiter and Gerrik atta did likewise. lawyers for the Federation and Wenzel pleaded for the dismissal of the complaint since the time of the supposed damage exceeded the statute of limitations in civill'l1~tters (seven years). Today, the two parties are awaiting the decision of the judge, but it seems that the matter will end up in court.

Face to face with Dr. Greg Strock, one is impressed by his shy dignity and his integrity. If he instituted these proceedings, it's because he has the feeling that what happened to him in 1990, and to other cyclists, is quite simply a systematic matter of doping, a scandal perpetuated by the highest authorities in American cycling and its accredited coaches. In his case, Strock thinks that the substances that were administered to him made him seriously ill, prematurely ending what could have been a great sports career. "I could have easily just turned away from all this. I've made my start in medicine and I don't need financial compensation. But the stakes are more important. Everyone points a finger at the countries of

the former Eastern Bloc, nd' now t China. But we don't want to clean up our own act. What was inflicted on us in the name of medicine was absolutely

rep ehensible, and if I accept it, would this be a good way to start medical career? I have to do it. H


La ce Calls Greg


I ;


When Lance Armstrong found out durin~ n interview in A ril2001 that Strock

was I.odging a complaint ainst the Cyqh 9 Federation and Wenzel, he showed

urprise. "Th t h affair co es out ten years later, yes, t urprises me. f was

sur rised th t he w ited so long, urprised also by the accusations. I don't know

the details. y wife [ex-wife now] Kristin saw rogram on television about this

subject a d told me th t t ey talked a out steroids and the whole thi~g. I have only one question: if you received anabolic steroids, how could it be possible that you didn't test positive? ut this is why we have a judicial system, they will have to go in front of a court and show evidence. If th Y ave it they'll win and get money. Well, maybe they're righl Did I also see things like this. Did I find a pill in my energy bar? Absolu ely not It's ridiculous."

At he ti e, one of the first re orts about Strock's complaint confirmed that the human parvovirus is correlated 90% of the ti to cancer of the testlctes." This allusion to testicular c r makes a connection etween Strock and the estknown sports figure who suffered from this arne cancer, ance Annstrong. Other articles present d Strock as former teammate of the exan and 'Armstronp how d concern about the consequences.

"Strock is a good guy," Lance decl red. I called him because I found myself implicated in this. If you want to talk a out anything to do with American cycling, my name comes up. So it VI s aid'A teammate of Lance Armstrong, same ti e,

same period, everything' the same.' That's why I called G ego I id to him:

'Listen, you know as well s I do, we w re never on the same team. You

participat in th race in Moscow, but I'm one yea older than you and I race on

the road. It's completely different. Y u have to make the distinction.'"

Alre dy involved in a judicial battle against the American ederation a d Rene Wenzel, Strock didn't want Armstrong m king a complaint against him. After hls telepho e call, he took time to clarify the situation in n intervi w with Charles

P Ikey for the American monthfy m gazine, v /0 News. "People make a connection between an and me, and there is no reason to make this connection. We were teammates i the juniors. He was one year older than me and he never had any dealings with this coach (Wenzeij.JI

he Dark Hand

Strock w s in the class of 1990; ance w s in the r ceding class, and his coach

was Chris Carmichael. "Completely different," Armstrong underlines. "No son

to make the connection, explains Strock.

L In the official complaint lodged by Strock in 2000 in front of a 'court of jus ice in

enver, the folio ling paragraph appears: .

"On August 22, 1990 in Spokane, Washington, Wenzel brought Strock into the motel room of another coach of the Cycling F dera ion. At this time, this coach

J did not have any diplo a or authorization. Wenzel had explained to Strock that he was going to see this other coach so that he could get another iojecticn of what had been presented as cortisone xtract." he other coach got out a case,

ut it at the foot of the bed, and opened it. The case was full of vials and' syringes. The coach sel cted one vial an4 one syringe, and put the syringe in the via! to suck up the Ii uid. Strock vas lying on his stomach and was given the shot in his buttock. U der Wenzel s supervision, the other coach was the last per on that S rock saw holding the syringe before getting the shot:

At the time of our interview in Indianapolis, Strock t lked to us about this injec ion in S okane ... , was told that It was cortisone extract. Rene oak me to see this other coach. t can't really talk about this coach now, t think t a this will come out at the hearin S, but I had the impression that he was well prepared to do what he ' did, because he was ready in a link of an eye. It was a hard riefcase, full of many different products, e was very informed, had everything at his Ingertip . It was the briefcase he took vlith him on most on his trips and to the races. I did not think he was doing anything ne v when he attended to me."

In Nov mber 2000, in an article that appear d in the Orange County Register, the journalist Scott 'Reid identi led this coach as Chris Carmichael, without the latter denying it. Questioned by Charles Pelkey of veto News about his presence in Spokane, Chris Carmichael explained, fter a brief hesitation, that he did not remember whether or not he was in Spokane. When Pelkey specified that some

laments established that an out-of-court ettlement was concluded between Strock and the "other coach and s ed him if his name had recently appe red in a complaint, Carmichael, after hesitating again, replied, "No comment." To Pelkey s last question about whether an amicable settlement had een reached, Carmichael put forward another blunt refusal: "My lawyer does not allow me to comment on these ev nts."

"I Didn't Ask Him-

In Aprll 2001, I interviewed lance Armstrong about Strock's com laint and the role of Chris Carmichael.

"Have you s oken to Chris about this (the accusation that he injected Greg Strock with 'cortisone extract']?"

., talked to Chris ... Chris is always my main advisor, I talk to him all the time." "Did Ct ris tell you whether or not he was the coach who injected Strock in Spokane?"

'"What interests me is that you blow everyt ing ut of pr portion, you drama Ize it

lik e injected this kid with PO.-

"No, Greg Strock thoug t it was cortisone extract."

"There's a big difference between what he thought and what it was. II

, .

"But what was it Chris said to you? Did he talk to you about it?"

"On, C Tis is cornp~ele)y innocent. Chris Caffi,lch e\ is Teany too lo\e\\lgerrt \0 give cortisone to a junior. I'm 100% sure of it I. wilt believ it u till die, absolutely." "Why do YOLI thir'»k that Chris's name did not a pear on the com laint filed by Strock?"

"You'll have to ask C ris or Greg Strock. J'm not their advisor, I'm nobody's

~ 'avrjer.' don't know."

"ls it true that Chris made an arra name tayed om of it1"

"Ask 'Chris of G g. "

"Chris didn't tell you?"


"Didn't you ask him? Didn't you ever discuss it?"

-As far as l'm concerned, it was a matie( bewileen Greg Strock and Rene Wen el."

"C Tis 1 de an Clllangemem wouki you ~ shot-ked?"

"Onoe again, l'm (lot his lawyer. , don't know the details. Would I be shocked? I nevereventhoughtabouta~

.. et's uppo if Chris aid So that his name did (lot appear in a doping case,

would that show that he had something to hide?"

""t's <1 supposition."

"But that wouldn't be goOd, would it?"

At the" arne ttme,·i~it good that Gf€.g Strock takes money Hke this? Y u can turn the qu stion around. 'S it a question of money or principle?"

Has Chris a\ready 9Tven you vnsmln 1n) ct~om;?"

"Absolutely not," -Never?"'

gem ht lfinancial] with Greg Strock so that his

1 .


·So, i1 would e surprising ff he gave an injection to someone else?"

"Yes.~ .

Surely you've a ked him: 'Chris, did you give a shot to this guy?'" "Actu-atty, 'dkh'\'t ~k h\m."

C\l\\ur~ and Depend~nde$

'" didn't care if it was just a $100 cash prize. , woufd tear the fegs off the other riders to get at it."

ance Armstrong.


L It's Not About the Bike, p. 28.

hil Anderson, question d by telephone in February 2004, remembered the 1993 Toi» de France, the irst one ance Armstrong rode in, very precisely. he

I. Australian, who had been a top international cycnst for ten years, knew all the palolon. In 1981 he became the first cyclist of his country to wear the yellow ~rsey and, ince then, his aggre$sive temperament enabled him to win many races on different terrains. A hu ter of cfaSSICS (winner of the AmSfe' Gold Race in 1983, the Swiss Grand Prix in 1984, Blois-Chaville in 1986, second in the FJandr s Tour in 1985 and 1988, econd in the Liege-Bastogne-Liege in 1984). Anderson was also awarded prizes in tfle stage competitions (v;cfory jn the Criterium du Dauphine Libere and the Tour de SlJisse In 1985). finishing twice in the Tour de France in fifth place (1982 and 1985). In the twilight of is career, he saw things chan.ging. Maybe because he felt he was close to retiring, he took a special interest in Armstrong, thinking to find an opportunity to still be of use to his team. The two men had met the previous year, in 1992. when they were at a Mo orola training camp rn Santa Rosa, Califomj3, where Jim Ochowicz, the team's sports manager, invited Phil. Armstrong, till an amateur, had left the triathlon for cycling and was preparing for the Olympic Games in Barcelona. Anderson was struck by the fa.Ct that, thcu9h everyone predicted Armstrona would be a triathlon star, he decided to change to the bike. Anderson had a

fe ling he was going to like Armstrong and thought that he could help him find his prace among the prof ssionals, That's actually what happened. They shared the same room, talked about races, and the demands of the sport. The young man was enriched by the contact with the old pro.

The 1993 Tour started out in Puy du ou, the well-known theme park of Vendee. What does Anderson still remember eleven years la er? N01 the refreshing stage win of the young Texan in Verdun. Not the mountain stages where he trained the 21·year·old novice in the hills or in the discovery of himsetf. What is still engraved in his memory IS a scene that took place behind the scenes. The evenmg before their departure, the participating teams were presented to the public -during a

cer many. Anderson, Armstrong, and their seven teammates were w iting off stage lIntil the official speaker, Daniei Mangeas, called for them, and most of them were talking excitedly whIle awaiting their tum.

"We were standing there, and ance whispered in my ear: 'This is cycling, this is the life: T ousands of peopie were gathered outside. the host was warming up the crowd while the orchestra played, images were projected on a giant screen and Lanoe seemed to adore it. He was a boy with shining eye$ who had arrived exactly where h wanted to be. He wa$ al ease, very sure of himself; he also had his straight talk. this Texan im ertinence. If he hadn't een the leader of a cycling team, h could have been a political I ader or the head of a company, The night

efore (he start of h;s first Tour, he was there as if to ay: 'Thls is the world that' belong to.' This is what sticks in my mind."

A Name, a Prediction, an Autograph


In the morning of t e sixteenth day of the 1993 our,' was driving in the

e arture Vill~ge of Avranches, in the Manche, when Lance Armstrong arrived.

Th Village vas a protected area where orchestras, shows and stands with local specialties mix with the sponsors' white tents. You could only get in with an offida\ certificatioo or an \fW\ta\\on \ssued ,by a ~pcnsoL The cyc\~$ts often came to get a coffee. read the news aper in the shade of a parasol. taU< with their peers or to journalists, 0 even get their hair cut. ance Armstrong today is too well known to go to the Village ut this w~i not the. case ;n 1993. The" he was ju.st a young American who was participaF~g in his first Tour, a kid who had

n ver b en at such a cerebration before and wanted to taste everything.

This particular morning in Avranches, dressed in a jersey with the stars and $.tripe~ ot a Untted States champion, he r e into the Village on hts bike, while l watched. He was a new face, but nevertheless people had heard about him. It was K!1OWn \h \ he was C\ 9000 ama\eur. a so\\O young man, who was sa\d to have a promising future. And then there was his name, Armstrong, which you couldn't forget. Two of nas predecessors, Louts and Nell, have passed into posterity. Maybe, in his own way, the young cycJist would also move heaven and earth. He ad just arrived in the reserv d enclosure when an ltalian journalist from Gezzette della Sport, the ilanese sports daily, approac ed him: "Lance, lance, tell me, who is your f vorite for the tage today?" At th~t moment two young women in thei twenties passed in front of the American, f igning indifference. Wowl- he s~id, looking at th rn, trying to attract their attention. But they wa.tkoo 00 by.

he Italian [ourn list had asked his question t a ad time. But the two women d,s ppeafeO \0 the crowd af\er a iev~ eco os, nd the young T ex n f\n~\\Y answered. "Sci ndrt," he aid, ~I believe the stage will go to my teammate Max Sciandri and 1 wm do everytning ) can to help him." The )oornaftst made a note of the pr diction while Armstrong looked around. His feet firmly planted on the ground, hands on the handlebars, the youngest cyclist at the competition seemed cha ged by the desire to become someone and by an almost Insatiable thirst for life. An Am rican in Europe avid to [eam the existing codes, but just as

detenni ed to remain an American. An ambitious, intellige('lt~ interesting kid. But all the same, kid.

Th\s OfO\ng he ta{ked about the race I e:xp\a\ \ng that he tU<ed each day more than the last he prologue of the dep rture had been his worst day because he expect d a lot more of hlms H". 8m to 1501 may! he feU apart. A nrta\ introduction, as though the Tour de France kicked thfs young hothead's butt. In the n"ght that followed his Introduction, he found himself down and out, so dernor li.zed he could barely peak. But with each passing day this first

xperience moved further into the past and he started to hope again. Maybe he would manage to show he had guts, to prove to uropeans that he wasn't just another cyclist like the others, make them understand that he wasn't here to be

n extra. While he talkJ d of rekindled hope, the two rencn women ap eared with a paper and pencil. Mr. Armstrong, n autograph please!" He was obviously d \\gh\ed by t e In\erest thai he roused and very happy \0 WIne is name on a

.~. J lank ieee of paper. Wile layi 9 with the pen, he tried to detain them, but, with

an i nate sense of eduction, the two y ung vomen sli ped away and continued their walk as th ugh they had something more important to do.

At that moment, you could forget that Lance Armstrong had to race 87 miles (140 km) r on stop fromAvranc es to Peronne. Where Max Sciandri would not finish

the winner. ;

Not Made for the Tour


Anderson liked Armstrong. He could see that t e young Texan had courage, power, panache. He was someone who raced to beat you, not to show you respect. In the' past, Anderson had en that kind of kid too, and ,looking at Armstrong, he was reminded of what he had been. And he liked that.

e also thought he knew Armstrong and this type of young man well. "He was made for one-day races. I thought he could n ver, really never, win the Tour de Fr nee. ven he didn't think he could win it He didn't know how to climb, he didn't know how to race in the time trial. wo ssen lal elem nts to win the our. He was able to 0 somet iog in the small-scale t 98 races and win stages in the big races. And othing was mor exciting t an ra.cing with him at that time. 'Can I attack now? Can I attack now?' If you a ked him to wait, xplaining that he was not out of the woods yet, he would start all over again a few minutes later: 'And now, can I attack? Can I attack?' He was avid to participate in the breakaways. You couldn't help admiring his enthusiasm and motivation. And he

ad a lot of power. Not a lot of style, but, e n ither, 1 didn't have a lot at his age.1t

For Tyler Hamilton, the certainty that Armstrong couldn't win the Tour de France w s reinforced again Her the first ten days of the race. In the 59·km tlme- trial around Madine ake in the Meuse, Armstrong was six minutes behind the winner of the stage, the futur winner of the Tour, th S aniard Miguellndurain. he problem was I s his time than the fact that he gave his all How could he be so far behind the b st? Two days later, he rode for six hours through three passes before arriving at Serre-Chevalier, where he registered 21 minutes behind the cyclists who domin ted he stage. Switzerland's Tony Rominger and Indurain.

uring the mountain stages, Anderson raced at Armstrong's side nd watched over him in the most difficult stretches. In the evening of is lirst high al itude stage, Armstrong was in a complete st te of exhau lion. The next momi 9 he wasn't any better, but ad to endure another day in th Alps. The second mountain stage took the cyclists to the summit of the Bonette-Restefond Pass. the highest in urope, to be followed by a cyclist race where one road climbs to an altitude of 9,193 feet (2,802 meters). T is time, Anderson and Armstrong finished 28 minutes behind Rominger nd Indurain.

During these two days in the mountain, nothing foretold that he would someday be a climber.

Verdun, the Bayonet Charge

A day of rest on the Tour de France 1993. Armstrong agreed to meet me in the Motorola team's hotel, the Chateau de la.Cornrna derie, 16 km south of


Grenoble. The hotel was immersed in an atmosp ere of ygone days, bathed in

a sweet serenity, with chairs around the swimming pool, low tables on the lawn, imposing trees. His teammate Andy Harjpsten was itting down talking to visitors. Sean Yates, Moto ola's 'British cyclist, joked with a photographer friend. A Columbian journalist had orne 0 s e Alvaro Mejia, and Armstrong was

eated, legs tr tch d out, re dy to ten his story. Words poured out of his mouth in a torrent, he had so much to ay nd the feeling that there wouldn't be enough time to ay it all. He was full of life, so ignorant of dangers. This thirst to be omeone, to win res ct. stature, money, ot to be just a face in the crowd, dwarfs any thought, any emotion.

he training staff of his te m wanted him to get an idea of the Tour's weigh~ its size, but not to the point of being crushed, not to the point that the e lessons

e ded up ing too ainful. Lance gave up after this second Alpine stage, taken

from the race by his Texan friends, the late JT Neal and hiswife ranees. But he did not quit the race without Ie vi 9 his mark, the Armstrong imprint: never accept anonymity. His erforfnance took place in the eighth stage, which finished

in .Verdun. -

,'" ance," his teammate rankie A dreu aid to him after the fourth or fifth day of the race, -I see a stage for you, I see one."


. "It's for you."

4IJ know it, I know it ..

The cyclists needed him at that point The day before, in the Perrone-Chalonssur-Marne tage, seven cyclists roke away before the finish, three of whom were from Motorola: Anderson, the Italian Sciandri, and the Columbian Mejia. No one imagined that victory could escape Sciandri, t e most watched-over sprinter of t e group of seven, except may e Sciandri himsetf. I was exhausted keeping the breakaway together during the last kilometer," Anderson regrets. "But Sciandri lost the sprint. Everyone had so estrange xpr ssions that evening, no one was happy," .-

The stage leading to Verdun took place the next day, and Armstrong understood, The short climb of the Douaumont slope, locat d efo e th finish, was made for him. It would eliminate most of the sprinters and if he could arrive at the top with the attackers, he had a good chance of win ing. Lance rode with all his strength and found himself near the summit in a breakaway of six riders. We had just begun to work together, six guys who were moving in perfect cohesion. I didn't say that I was going to win the sprint, I said there was no question of losing it." The sprint finally came down to a duel between Armstrong and an experienoed Fr nchman, Ronan Pensec, a yellow jersey for a few days during the 1990 our de rance. Th re were onty 200 eters to go and the Breton cyclist was a length

'ahead. e n in again t the barriers to he right of the roa ,A s rong ill

wanted to get through. "Pensec cut to the right, and I said to myself that he didn't have the right to do that, you have to follow a straight line on the last 200 meters [if ot, the r ce commis ioners can disqualify you]. I rem mber looking w en he

approached me. He couldn't ave een n arer. We re 150 meters from the

finish, u1 he k pt pinnin me again t the barriers and I asked myself what was I

going to do. I decid to scream as loud a~ pos ible, maybe to give him a little .

scare. ven if you re the last of the assho~s, you hesitate a little if someone screams. He had a second of hesi ation an I got through. That's what' ne ded." Ann trong sprang fON ard from a very narr w lane. He was going so fast at the finish Ii e that he had just enoug time to lift his two arms in victory. A f w days later in the garden of Chateau de la Commanderie, he tried to explain how e felt at the moment of victory .. "Physically, I'm not more gifted than anyone else, but it's just this desire, this passionate will to win. I'm on my bike, I become angry and I sere m for around five s conds. I'm tre bling like a fool and my eyes bug out. I sweat a little more and my heart is pounding at 200 beats er minute. It's not physical, it's not the legs, it's not the lungs. It's the heart. it's the soul, just the guts."

His tea mates were very grateful to him, a gratitude that was often repeated in the ture. "Lance's victory tha ,.day was very important to the team." Anderson remembers. "Motorola had invited a igwig from the American Army, a four-star general. He came with his bodygu rds and his' car with bullet-proof windows. or him. it was imp rtant to be tt ere for L nee's stage victory. Armstrong took a ri k on the sprint but he made it·

European tyle

In urope, cycJing has always een seen as an extraordinary effort. This sport was born on the old continent. Professi nal cycling grew up on the small roads of France, Belgium, and t aly. Black and white photos of cyclists in wool jerseys with an emergency inner tube around their torso, their faces im rinted with suffering, are the images th t defined cycling. T eir uffering wa an offering, a gift freely given from the cyclist to t eir ublic. hey got th mselv s involved in. God knows what inferno, enduring the worst tortures, most of the time ith no other gratification than the admiration of fans. This S ort was so hard that it contributed to every facet of a an's character. It tested the nobility of his char eter, it forged his capacity to endure hardships. It Iso presented the cyclist with the temp tion of taking refuge in less admir ble artifices, a d, tf by getting into th drug cabinet

he athlete could reli e hi suffering a little, who could blame the poor wretch that succumbed to it? T ey are called the slaves of the road, but at the same time they re asked to be par gons of virtue.

Sometimes pedaling until nightfall on cobbl sto e or w terlogged aths, cyclists develope their ° n ethics. Probably no worse than conventional ethics, but certainty no better. F om the eginning the cyclists' thics were a variable geometry. oping was always part of the 9 me, like cheating. he cyclist .saw

things diffe entty. They thought they ad the right to doping. In such a trying sport. who would say that it was ad to ea e the suffering? Yes, these products could maybe end up killi 9 them, but in t~e meantime they let them live, They took money for letting a riv I win because they preferred an assured win to the risk of f1 eting victory. And ehind a e he ism like an "understanding,· the little arrangements between friends on t~e same side were always part of the existing rit s.

Some American cyclists have had a great deal of difficulty adapting to the

uropean culture. Greg LeMond, for ex mple, tells how the Italian Mo eno Argentin offered.his.servlces, -tor financi~1 return, in the final of the 1984 Workl

Road Championship in Barcelona, "Argentin was drafting hind me during the

entire race, he followed me II e a shadow. I finally asked him. 'Hey, what are you doing?' After a moment, e explained that he could help me become world champion if I agreed to pay him $10,000. I was furious that anyone could im gine s ch thing, and I thought 'Go to hell!' A er tf e r ce, eMond m de a public complaint. but Argentin denied his ccusations. Greg was pointed t for having . spoken about the sport's hidden face. He was treated like someone who had

ulned a dinner by telling an off-color story. eMond, Andy Hampsten a d the Canadian Steve Ba r never submitted to the uro e n mentality. In Barcelona, the world title finally went to the Belgian Claudy Criquielion.

In the mid-1980s, cortisone. testoster e and caffeine were prohlbited substances that were regularly abused, hey helped cyclists recuperate and improved performances. but weren't powerful enough for their users to be able to always beat those who didn't take them. When eMond won the 1986 Tour de

'France, no one doub d his performance, As for amp t n, if he knew about current ractices, h was determined to stay away from subst nce abuse. ·At the beginning of the season, a Jot of guys were really strong, but with the passing

onths and races, you could see a large number decline. Whatever they took was not enough for the whole season and' w s confident. Whe th Giro or the Tour de rance would come along, I knew that I would be up to competing against them.·

LeMond and . ampsten were CYClists of the ighties, a period where clean cyclists still had a chance, With the nineties, erythropoietin ( PO) entered the scene, a product t at changed the toed's co posttlon and changed the nature of the competition, as was notoriously demonstrated during the fifteen days of

race dings of th estina trial in the autumn of 2000. For a clean cyclist, with "clean water" as it's caned, it became xtremely hard to eat a rival taking EPO. And even more so on the Tour de France.

At Any Price

Lance Armstrong came from a ifferent world than LeMond or Hampsten. Bob, LeMond' f ther . as a real estat ag nt; Hampsten's parents were both academics. Armstrong nev r knew his biological father, h ted his stepfather Terry Armstrong. a d depend d completely on is mother Linda. His childhood was a lot harder than Mond's or Harnpsten's, but, wi hout knowing it. he may


have be n better prepar d for the hardships of uropean cycling. rom his first years in the eloton, Armstrong never showed a remarkable sense of adaptation. Before his first Tour de France in 1993. t e T xan cyclist had already made his mark by adding thee important rae s on the American circuillmportant also in

J the financial ense because the winner of these three competitions was given an J exceptional prize of one million dollars. A rather extraordinary success because these three races, like their final endowment attr cted many European teams.·

ance Armstrong treated himself to the Irst of the three alone, a day's course

org nized in Pittsburgh. Pennsylvania. The second, West Virginia, took place in a different configuration because it involved a race in st ges. It didn't matter. Annstrong a d his Motorola team had the prize in their sights. The race I sted

fi e days. Armstrong found himself at the to of the gen ral classification from

the tart. and the team raced all out to elp him win.

According to the New Zealander Stephen Swart, a member of the Coors team at the time. Armstrong's victory in West Virginia was in part facilitated by an arrangement. "I also raced in Pitts urgh.· he remembers. 'That time, I stayed for a s lit second at the level of lance. but I was finally shaken off. In West Virginia, Lance wore the leade s jersey. I was fourth or fifth, I think, but not far behind

tim wise, and I got better and better as the stages went by. There were two or tree other guys in good positions, like the American Steve Hegg, ut the Motorola team must have deslgnated me as their most dangerous adversary. We were approached and someone asked us to come and talk at their hotel. One of my teammates and I finally decided to see what they had to offer, and one evening we w nt to m et them. We found ourselves in Lance's room with a seasoned professional. I was surprised that they offered us money because I didn't think I could beat Lance, even if I did give him a run for his money. He actually had a very solid team around him. hey offered us $50,000 lfw didn't try to beat them. It was a rather good deal for us. ither they thought that they could lose control of the race, or they just wanted to guarantee the final victory. What was $50,000 when you wer about to win a million? If Lance lost the prize, we wouldn't get our $50,000. I imagine it was well thought out on their part. Thinking a out it, I believe the experience of this veteran, who knew it all, played a role. Win one dollar without having to hit the pedals too hard .....

For Swart and is teammate the proposition was interesting. Race prizes were

ot very high and they were not at all sure ey could beat Annstrong. Of course, if the latter were to lose the last competition in the race for the prize, the deal would e off. utlhey were ready to give it a try. "The US Pro Championship took place in Philadelphia,· Swart continued. UA road race of 260 km, difficult to buy because there were a k)t of articipa ts and there were many who wanted to be the new American champion. The track inct ded a short steep climb, Manayunk Hill. perfect f r Lance because he had an explosive finishing kick." The race cleared up when Armstrong pulled away from a small group of cyclists with whom he had worked to get to the decisive breakaw y. "Of cour e, our agreement had to remain confid ntial because the prize of one million dollars was guaranteed by an insurance company. If it came out, it would amount to fraud. and the

insur nee company would have refus d to pay. Arran ements are always

n go ia ed uno r the t ble; they re gentle en' agreements, wit nothing in

v riting. They paid SO 000 to one of us, and we split it. I can assure you that the money was paid."

Que 10 ed a out this e isod In May 20041 Roy Knickman, who was an experienced cyclist also at the time on the Coors team, gave the following response y telephone: -Actually. I did 'tparticfpata in this West Virginia race, but I heard t Ik about a deal that was made. If you ~re asking me if Stephen swart told the truth about this episode, I would say yes. If you a ked me if he

was a decent n, I would nswer you y s, a solutely."

"l'rn Going to Be the ad GuY'

verything didn't go exactly as planned. To receive the small fortune given to the victor of the three competitions, two options pres nted themselves to Lanoe

Arm tr g: either pocket $600,000 irnmedi tely or get the full amount by accepting payments of $50,000 a year for twenty y ars. With his u ual

pragmatism, A mstrong v ri led the fina cial solidity of the ying company.

Lloyd's of london, and chose firs optic : $600,000 up frool How to sp\\ t~

money was tf'le next problem. According to a rinciple usu lIy adhered to by cycling teams, the tot r an ual amount of prizes was put in a common pot and divvied up at th end of the eascn, each cyclist receiving a sh re proportion I to the number of races he articipated. in. But Armstro 9 saki that a priz of

600,000 couldn't e considered as an ordln ry p lze.

- e 0 ght advice from two of the oldest Motorol cyclists, Phil Anderson a d Sean Yates. But they didn't know what to tell him. In the Motorola team, the designated "accounta t, n the one that hancited the f\gU{ s, wa~ Norman A\\ri$. \\ was is job to manage the prizes, but if the case was considered extraordinary, his han ling was also. At the time of the three American races for one mi1lion dollars, another te m r cing for Motorola was involved in the Giro, the ltalian Tour If the system in. pta w 'S f~~?ect , ~ h~ as much T\ght to t e pnae as those who participated in the races. However, in Armstrong's mind, the decision was not login coming: only the West Virginia race should be taken into ccount because rt had dem nded an enormous effort from th team for five days. as

La ce Arrn~ron.9 e):.~\a\f\ed me \n Ju\y 1993: "You ave aybe frve spectators along the road, no.not even five. And it was very hard to win the race. Several times my team tes had to go all out, they had to ke p on top of it, control the situation for me. At the same tim ,a team was racing in the I alian Tour. Nine guys. My pt)'S\\\<)n was bsseO on th iact that 1t was a unique sit ation that should be h dJed in" unique \Vay. he ones who we e there in West Virginia and were under pres ure to hcrp me d served more money. No way the one who vere on

he other side of the orfd should get the arne share. No way I didn't say. 'Hey' I w n\ 599,000 and do wha\ you want with the r st.' 1 didn~t want one cent more than the others who raced in West Virginia. But this money w s different and that was y posltion."

At the t am me tings the discussions ontinued. What to do? Finaffy. A mstrong

put an end to the controversy. I said, 'Heyl lt's my money, I m handling thlng$. I'm gOhlg to be the bad guy here. I'U take care of it. ,n

At the time, anee Arrnstron I 21 years old, was till completing his appremiceship j side his irst professional team.

Changing Mounts

wn n, fo the Irst time, A mstrong reviewed his Motoro~a teammates. hls eyes fogica((y stoppec on Anderson, the oldest' cyc'~t on the team. Phll Anderson. was an 0 d sea oned pro who raced on rench, Dutch and Belgium earns. He cou(dn1 be footed and Armstrong wanted to Jearn. '1 was nDt sLJlpfjsjn9 that the two of them got on so wei b cause the n tural impetus and competitiveness of

t e American attract d the Australian. They had come to cyclmg under s}mHar circum ranees, l.e., without knowing much about the sport's history efore coming to urope. They shared the same desire to get the most out of n. Anderson had already ucceeded, and Armstrong had decided not to fail.

c lise 0 his ca eer and his xcellent" suits with Motoro'a in 1991, Anderson

njoy d a soeclal status. Even though the 1992 season hadn't been as good, it was sa istactory and the team s future was a little more secure. In 1993, Anderson ~ ent a 10 of time showing Armstrong the tricks of t e trade, and to focus a little less on his own results. This was a little iiaogerous because t~ more th kid learned his way around, the less he would need his mentor. In the middle of the 1 ~94 season, Anderson reauzed that Jim Ochowicz didn't want him on the team for the 1995 season. is narn Was brought up ln connection with the Commonwealth Games and Anderson had to insist j order to get Mo orola's authorizati n to parfcipate in the games that sumrner.

On Vancouve .lsl(!n~ British Columbia, And rson won a gold medal. for Australia but only met with a coki Shoulder on his return to Motorola.

"T ey told me that they would send me a program a the end of tne seascn, but I never r celved it. Then they sent me a Iittk3 ote that said they wouldn't ne d me for the end of the season races. The onfy instructions f received was Where to leave my bike and some wheels. Towards the end f the season, they organized a training camp in Come, I a!y, only a few hours by road from where I (ived in the south of Fra ce. , said to myself, 'O~ I'm gOing to go when the cyclists are there, give them the b~e and t ke adva tage of the time to s y good-bye (0 my rnatee.' They didn't want it: 'No, it would be better if you come when the cyclists aren't here:"

After my departure} Lance st rted han Ing out with Sean Y tes. To be successful, you have to b tough and Lance could be. I didn't keep in contact with him. J didn't see him again, I haven't spoken to him since then, 1 was working for Australian lV t the time ()f the Sydney Olym ics in 2000. There was preas conference the week befor the road race. I saw him in the haUway, but I couldn't t Ik to irn there were so ma y people crowded around him. Now and then I see Steve euet.) talk to GJ' 9 eMond and we send e-mails now and then. During the Tour de France, I also saw two othr former teammates, th Dane, Oag-Otto


aurit en, and Sean Y tes. ance and I were lose when we raced together, but that's about it."

J A Rainbow Appears

j ,

Jim Ochowiez dedicated the best part of his life to cycling. He was at the origin of the American team, 7- lev n, at the- eglnni of the 1980s, es abli hing a model for Motorola s nd US Postal, the o~ganizations thal followed. He could be described as the founder of the rofessional American teams in Europe. Twentyfive yea ago, the challenge for him was to' ttraet Am rican ponsors to, a very

urope n sport. Fir t, they had to be co vinced to give money. but that wasn't the most difficult thing, Th hardest part was to see that the sponsors got something in return. 7-Eleven had a good team. Davis Phinney could win sprints, Hampsten was a cyclist witn immense talent and a brilliant climber. Ron Kiefel could sometimes b at the best and these three cyclists were backed by group of solid professio als, almost all of whom 'were Americans.

Ochowicz, the team's general manager, did the managing when the team raced in the United States. Mike Neel, an American who had raced .in the European peloton, was its sports man ger in Euro e. Dr. Massimo T sta, a brilliant young It Ii n who had trained in soccer, was the team doctor. e management of the 7- even 1 am knew t at t ere was a uropean do'ping culture, but it was .dogmatic about it. Their team had to stay clean. The principles of their most talented cyclist, Andy ampsten, helped them do it

'"I remem er the 1985 Giro (Italian Tour); Mike Neel recounts. "One evening at

the otel, ampsten s so exhausted th t he collapsed on the floor. He had

absor d an energy drink, Body Fuel, thinking that th t would sustain him. He did not at well and he did not consume enough sugar. After he was back on his feet a bit more, we told him that he needed a perfusion of a glucose solution. He didn't want it and we spent n hour xpl ining to him that it was necessary. For him, it was a cutture from another lanet, nd he didn't w nt any part of it. e wanted to be sure that it was only going to e sugar water. We assured him that that was all it was, we pleaded that it wasn't at all ill gal or immoral. But it took a lot of persuading:

Ochowicz nd Neel managed an i reproacha Ie medical program that ref] cted their conception of t e sport. "They wer strangers to the uropean cutture, " Greg LeMond underlines. "You have to under tand the psychology of the American cyclist. We didn't know this history of the ort, these traditions. The

i ea that you had to start taking these things at seventeen or ighteen years old was not part of our yclist baggage." It's true that there w s too little money involved in American cycling for it to succumb to temptation. The only big stakes were the Olympic medals.

7- leven threw in the towel in 1990 and Ochowicz looked for new sponsor. It turned out to be Motorola. or this n w team, Anderson's recruitment by Ochowicz was important. The Australian was still good enough to win and, even

if most of his victories in 1991 were won on s aile scale races, his re utts enabled the American organization to keep afloat. The year 1993 was the t rn's b st year, with flattering results in the Tour de r nee. The victory of A mstrong at Verdun, fourth place in the general classi ication for the Col mbian Alvaro Mejia, and ei hth for Hampsten. "Alvaro was a very talented cyclist," Hampsten


, recalls. "And I knew that he was cle n. His Iourt place in this Tour cost him

extraordinary effort. Alvaro di n't like Irving so far from his home, and he asked for a lot of money to continue the next year. His position w s simple: 'If I get it, I stay; if not, I go ack to Colum ia."

his 1993 To r saw the third consecutive victory of Miguellndurain. Tony Rominger heir apparent, was the only one to challenge him, while the Polish cyclist Zenon Jaskula was an unexpected outsider on the p dium, ahead of

. Mepa. A month I ter, at the end of August. the Motorola team indirec1Jy experienced its greatest victory, 'men Armstrong put on he rainbow jersey of the road cham ion of t e world in Oslo, a competition for national teams. For Jim Ochowicz, this result should convince Motorola to change its mind. The company, just about to terminat its partnership, agreed to continue the v nture. Under these circumstances, the only victory that counted w s to survive nd,

afte its reprieve in 1993, the team could finally look to the future with optimism. But the port was about to change eras and the Motorola t am would not escape

controversy. ~.


Taking the Lea ?

"[Festln ] was an isolated case. It's easy to say that everyone knew about. It is not true. I nev r heard such a thing at Motorola or Cofidis."

ance Armstrong,

La Monde. April ~9, 2001.

An evening in Nov mber 2003 in Auckland. I meets Swart in a hotel in the city center and he drives us to the ort v, here the yachts rock gently on their anchors. Is it here that the Rainbow Waniorsank? Ah, those rench ... He r members.

ight years ago, Steph n Swart e rn d his tiv; g riding a bike. e lived in Europe then and the our de France was for him the most xhilarating time of the y ar. When h stopped cyclingj he, his wife Jan, and the children went b ck to their ative New Z aland. Stephen worked for while in a company associated with cycling, then he started his own eal estate promotion company. He liked being


is own boss and earned a good living, but the transition adn't been easy. He U

gave the best years of his adult life to pro es ional cycling, and he left it with the

feeling of h ving been deceived. The culture of do ing is responsible for that.

What could hav happened to him if he was committ d 100% to a program, how

far could he have go e? e could never answer this question.

T e ret rn had been difficult. The Swarts didn't have a lot of money. and jf rt had

n asy to unpack the suitcases, it was' harder to deal with their contents. "I a ked myself, 'Did I really learn the profession?' In other words, did I know enoug on the m dical plan? Maybe I w n't a good enough pharmacist? But why was·it necessary to learn that? You 0 not get into sports thinking that you

have to learn this type of thing. You don't go to school ying to yourself 'Well, I

wa t to be a racing cyclist, nd to e one, I'll have to know medicine and get a

. pharmacist's diploma.' I felt that I had more than verage a ilities, t at if you remove ev rything and just look at the guys naked on their ikes, I would have had an advantage. I knew I had this advan age. but that. with the professional cyclists, it meant nothing"

This feeling of having be n decelved only started to fade during the last months, thanks to his uccess as a real es ate promoter in an environment where competition is tough. He found his self-esteem again nd he is happy to have moved on. Stephen is not the type to rag, but he is quite satls led with the tum his life has taken.

Swart made his profession I d but in 1987, wi h the nglish tea ANC Halfords. Unfortunately.for him nd i teammates, the team was not up to his am ilion. After six on hs, he no longer got his monthly salary of £500. Before the team

. went ankrupt, the cyclists w r taken in ha d by Angus Fraser, soiqneur in the old style, who j j cted them with anony ous subs ances, "We had complete con id nee in this guy, because we thoug t h knew what he was doing. ike if you go to t e doctor w en you're sick, you have confidence in him. You think it can't be very bad since it doesn't t st positive. And I wasn't a big nough cyclist to have the right to ask questions. I remember two cyclists from the team who carried t ei own riefcases, nd it wasn't papers that they carted around with them."

A Year in Belgium

Af e a year of eartbreak wit ANC Halfords, Swart joined the Belgian team SEFB in 1988, which was sponsored by a bank. He left the north of England to go to l:iege, ranee. S B was a modest organi tion, which had to struggle to get i vited to the biggest races. Its sports manager was erdinand Bracke, a glorious old guy, record holder for the hour in 1967, winner oft e Spanish Tour in 1971, third in the Tour de France in 1968. Among his teammates were Johan Bruyneel, the future sport manager of ance Armstrong and the US Postal team. ruyneel was then a young professional, who was riding for the first time in the peloton. He forged himself a good re utation with the amateurs of the Belgian circuit and everyone expected he would be one of lh strongest on the tam.

L With its small budget, SEFB could not afford an aocredited doc or and doping was a matter of personal choice for each cyclist. Naturally, the team soigneurs offered their help. "One evening, I went to a soiqneur's room," Swart remembers. -All the products were there and the cyclists came to use them as they wanted. Another evening during the Tour de Suisse, we were sitting in a room and the

oigneur came in with medications. veryone helped themselves. The guys filled

up these orrnous syringes like you use for horses and shot up. I can tell you it

wasn't the first time. It was the culture." .'

Swart doesn't know what he-took. Because he was young, and he didn't speak Flemish or French, he was left to himself. Afraid of medications and ignorant of their use, he avoided them. This is before the time of EPO, when a clean cyclist could till rival the ones that used substances. Swart finished thirteenth in the general ctassification ofthe Tour de Suisse. In the ig mountain stages he was equal to the best. After the finish, he went back to Belgium by car with Bracke.

hey talked a lot. "Bracke was crazy; he couldn't even drive normally. He was anxious over nothing. Something in him wasn't working right. During this trip he told me about all the big projects he had for me."

This eason ended prematurely for Swart, Whose mother became seriously ill and died two weeks after his return to ew Zealand. He worked in a bicycle shop in Auckland, nd slowly got back his desire to train. Around the end of the year, he decided to start t is career-in the United States, a place Swart appreciated because the r aces weren't as hard there and the do ing culture, which poisoned the scene in urope, was practically nonexistent. First riding with a California club, he won some races where he was noticed. When Jim Ochowicz, the sports

anager of Motorola, offered him a place on the team and an opportunity to return to the European circuit, Swart couldn't resist the temptation. -I guess I was bored in the United States. The same races every year, it wasn't competitive enough. I thought it w s the moment to go for double or nothing, succeed or leave It all behind for good. Everything I won was used to pay bills and only left me a little extra. Any reasonable job outside of cycling would have been more interesting financially. I had one chance to make something of my career and I COUldn't miss it:

New Product, New World

The world he found upon his return had nothing to do with the one he had left five years earlier.

In 1994, everything '!'Vas completely changed. The increase in speed was incredible. Especialty in the mountains. In 1988, I had been as good as some of the best. In the ascents, I could stay in the top ten. On the. 1988 Tour de Suisse. I vas at the summit with the Dutchman Gert-Jan heunisse and Steven Rooks, the est climbers of the Tour de ranee three weeks later. And now, though I knew I had made progress, I couldn't keep up. They didn't use the same gear as

efore. No one put on the little brackets any more. All that had disappeared in five years. Incredible, the level had gone through the ceiling.

I un erstood pretty fast that I was going to have to face something. I had heard EPa talk d out, th word had made its way to the Uni1ed States. We knew that it doped the blood, that it increased its oxygen capacity, ut I never thought that it could have changed things so much. At Motorola, some of the old guys '1l€re a little de 0 alized. or xample, in a race at the b ginning of the season like

irreno-Adriatico Ian Italian tage comp ti\ion herd at the beginning of March]. we spent a week racing full force. only to survive. J st to finish the race. It was

completely crazy." I.



G wiss Full Schuss!

Competition was fake. T e teams that used EPO were stronqerthan those that

didn't, and t ose 0 sed it to the max dominated the races. The Italian team

Gewiss-8allan worked under the medical supervision of the It lian doctor Michele Ferrari. Since the beginning of the 1994 season, its cyclists seemed

exception lIy strong. eir superiority was demonstrated to the point of absurdity

in the irst of the two classics in Ardennes: the Fleche wallonne. At a d cisiv moment of the race three of the Gewi s cyclists - Moreno Argentin, vgeni

B in and Giorgio uri n - broke away. We ring the rainbow jer ey of the world

champion, Lance Armstrong was in shape th t day. He pedaled like a maniac to catch up, but ouldn't reach t em. He was one of the big los rs of the day.

No one would have worried bout these three' yeli ts breaking away from the peloton, if th y haon't een rnernbersofthe same team. For obs rvers, it was unusual. How could one team line up three cyclists in such good shape and so much better than the others? The rest of the peloton tried to follow them, but in vain. To the skep lcs, who watched these perform nces and questioned them, Dr. F (I ri would soon rovide a due. The day after the Fleche wallonne, during

a press conference held at the team's hotel, he explained that the 0 used in a

reasonable way was no more dangerous than the glass of orange juice he held in his hand. In the beginning of 1991, PO was banned by the ICU. But 1h re was

no test capable of detecting it r sence in the urine.

Ferrari didn't say that the Gewiss cyclists used PO, but he inferred it and gave the impression that he tolerated its use to improve performance. And among the peloton, many t ought that t e Ge iss cyclists used it

Lance Talks About Doping

A weekday after oon in April 2001. I met Lance Armstrong at La auv lale Hotel,

near Saint-Sylvain d'Anjou in tem F.rance. The interview was to b almost

exclusively devo ed to doping. Armstrong agreed to the rincipl and asked that the lawyer who handled his int rests, Bill tapleton, be present at the interview. Duri g the hour and half that the interview lasted, Stapleton remained silent with the exception of one brief interject jon.

-At some time you must have understood that cycling had a relationship with

. doping?'"

"Certainly, with stories like the one a out Tommy Simpson 6, but it wasn't a positive test. When I was with Motorola, Mo orola was as white as snow, and I stayed the e until 1996. With cyclists like Steve Bauer. Andy Hampsten, admirable. professional, clean cyclists."

J 'What did you think about the extraordinary erformance of the Gewiss-Ballan

team in the 1994 Fleche wallon e?- I

"You know. at the time, I was xasper ted because I vas wearing the rainbow jersey and I was near to winning. But a te~m can be capable of this kind of thing. Gewiss had already had a p enomenal pring, and the team had made constant progress ... When a team begins to win! I believe one n accomplish a, lot with training.

"Are you telling me that the day after this race, you were not suspicious, that you b HEwed in it 100%?·

'The morning after, there were obviously articles and talk. But it s never been my thing to start saying,' ey cheated, it's a cheat, it's a team of cheaters.' If that . was the case, how could I get up every day and do my job?

"Didn't you h ve some doubts when Michele Ferrari their doctor, said that PO wasn' any more dangerous than orange juice?"

A long p use.

"Uhhhm, no." . "

"You didn't ask you elf what was EPO?·

"I think that sometimes quotes are taken out of context. Even at t e time. I knew that,"

"Did you know what EPO was?"

We're talking about something that goes back seven years. Had I heard anyone t Iking about it? Probably."

"Ferrari actually said that he had given it to his cyclists?"

I didn't read the article, I don't know. II

"After this eriod, EPO became something im ortant in cycling, something

eno OUS. At Motorola. were you aware that PO had ecome a component of the race?"

"We didn't think about it. It's not a question we asked ourselves. It wasn't an option. Jim Ochowicz was responsible for the program [m dical]. it was a clean program. Max esta, the doctor, h d set up a clean program and it [ PO) was not part of our medical program ..

"Sur Iy, you were upset at the idea that these guys used the product Ferrari had talked about?"

"Ihere's no proof of this. I'm not going to sit down and talk about it. This was years ago. You have to under t nd that this part of my career this part of my life, is b hind me."

The Doctor's Version

Dr. Massimo Testa treated the Motorola team from 1991 to 1996 throughout the

team's entire existence. efore Motorola, Testa collaborated with 7- leven from V

1985 to 1990. e was the doctor of t is American team which, in 1991 t changed

sponsors to eco e Motorola. After 1996, he was medical cons Itant of the

Italian team Asics~CGA, and he worked for the Francaise des Jeux team in 1997.

He was on the Tour de ranee during the: scandal of 1998, and this experience


left a deep m rk on him. Testa left the world of cycling just after it. Today he

practices sports medicine at th UC Davis Medical Center in Sacramento, California. T ere, in the spring of 2001, lie met e in is office at 2805 J Street.

his meeting was followed by a telephone conversation, three years late in March 2004. T sla was dogmatic. From spring 1994, most of th cyclists of Motorola had had a certai number of discussions about PO, the way in which this substance increased erforrnance nd the risks it posed for their health if they used it.

"I s oke a lot about this su ject with the cyclists. They asked me questions. They knew som lhing was going on. I disagree with everyone who said that we never talked about it. My policy was to minimize the effect of medications on performance and exaggerate the risks for health. I just wanted to discourage

them from usin9 this type of thing: .

At the time esta lived in Come, Italy, where he was a general pr ctitioner. He then saw his undertakings in professional cycling as a hobby that could make

him a little xtr money. At 7- leven he was the same age as a lot of t cyclists

and became th friend of young n like Andy Hampsten, Ron Kiefel and Jeff

Pierce, American cyclists who also lived in Come. EPO had not yet it th peloton. Testa considered this time I ssed: Hampsten could win the 88 Giro with a hematocrit value (percent of w ole blood that is made up of red blood cells) aturally at 38."1 saw the cyclists and I can wear that they didn't take anything. Like Andy, for xample."

But cycling was going to change com letely in the nineties and esta had to get familiar with the pharmacopoeia of sports. "ln one way, I was like an ostrich

. during these years. here were things I didn't want to see. But I h d to be informed a out what was going on and not be afraid to talk about it. If I would have said that' knew nothing, the Motorola cycli ts would have completely excluded me. or them, I would have been a nothing. They test you sometimes by trying to figure out what you know, and I kept myself inform d to keep contact with them,"

Testa recalls that specific conversations about EPO took place in 1994. III remember one of these discussions in particular. , no longer remember on what race it was, maybe during training ca p. We were gathered in one room. I had photocopied several studies on the eff cts of a high hematocrit and hemoglobin values. It w s the time when G wiss, who was attributed a hematocrit value of. 60%, dominated the classics. A d I tried to ex I in that EPO did not have as much ffect as everyone elieved.

in ally, I gan to have doubts about some of my cyclists. Maybe they were

taking something. But proof is one thing and medical secrets another. Even if I d t st doping, I don't like to make hasty conclu ions. Neither can 1 base myself

on confidential information that I got from the cyclists in a privileged relationship between doctor and patient The cyclists were my patients, and I have to stay on their side. My job was to discourage them from taking things, but at the same time to leave the door opened if they had a problem.·

Lance Armstrong, who joined Motorola round the end of the 1992 season, worked with Testa for the next three seasons. He also decided to live in COme, where the team had its uropean quarters. Now and then he even babysat for the doctor. But, towards the end of his third season on the team, Armstrong started to work with Michele Ferrari. This new arrangement affected his relationship with Testa. "I found out about the situation after Lance had already been involved in it for some time," Testa explained. "He didn't say anything to me, at least not right away. I learned about it through a cyclist who had seen Lance in Ferrare, where he went to meet Ferrari. I thought about it. I was a litUe disappointed, but in one way I was also relieved. I was paid by the day and with Lance and Kevin (Livingston) with Ferrari, it was that much less work."

Di~ Testa feel rejected, as though Armstrong had said to him, "Sorry, Doc, you're' not good enough?" "Yes, maybe a little. But I have to tell you that I never got angry, I never said the kind of thing you might have expected. We were very different, Lance and I. We have never had a close relationship. We were not on the same wavelength. In fact, for the first time, someone had made me feel that I wasn't part of the same generation as the cyclists. At first I liked him, this young Texan cowboy Whp knew how to joke with his teammates. But he liked video games, which is not my thing. And he wasn't interested in cross-country or downhill skiing. We were completely different. My ideal sports Igure was incarnated in an athlete like Andy Hampsten, a young man who knew how to

keep a low profile, who didn'1look for big cars or new girlfriends every month. This is the type of champion cyclist I appreciate. Andy and I, we still talk to each other on the telephone."

Steeped in good manners, Jim OchowiCZ: is more a businessman than a coach fueled on testosterone. But someone Who has to convince sponsors cannot stop himself from being ernotlo ally involved, if only because he puts his reputation on the line for the quality of his team. With guys like Lance Armstrong, Andy Hampsten, Phil Anderson, Alvaro Mejia, Sean Yates, and Steve Bauer,

Ochowicz was confident in his chances for success in 1994. He thought he had the cyclists he needed to win the spring classics. After having won the title of World Champion in 1993 for his first complete season as a professional in Oslo, Armstrong could only get better. And why couldn't Mejia do better than the fourth place he had gotten in the Tour de rance the previous year? Hampsten was always a climber, Anderson knew how to drive a race and there were no

stronger, more determined cyclists in all the peloton than Bauer and Yates. However, in the Milan-San Remo, the first serious challenge of the season that fell on the irst day of spring, Ochowicz's men were simply not up to the


. .

competition. Axel Merckx, the onty cyclist on the team attended by errari, was the only one from the Motorola team in th lead group, but when another follower of Ferrari, Giorgio Furlan, accelerated at his approach to the finish line, he made short work of the Belgian. Three weeks later, in the Fleche wallonne, Armstrong got near but could not catch up to the three Ferrari rockets of Moreno Argentin, Giorgio Furlan and vgeni Berzin. our d~ys later, Anderson was the only one to

phold Motorola's colors in the Liege-8a~togne-liege, but, once again, it was impossible to beat errarrs team and erzin had a new win at Gewis.s.

The cyclists called Ochowicz "Och," a nj~name that showed the affection they had for this man, who was olite with eve}-}'one. However, this spring things became strained. "Ouch" would be the more appropriate nickname ecause the t am's lack of success irrit ted the sports manager, who passed his anger on to the cyclis s. After Milan-San Remo, he took it out on veryone, except Merckx. reproaching th m for not being faster and more determined. After liege- 8astogne-Liege, he continued to act just as disagreea Ie and demanded why Anderson, the oldest one on the team, was the only one to be in the lead. The season was advancing but the results did not improve. Ochowicz's humor oscillated between gloomy and foul.

In the beginning, most of t e cyclists didn't understand anything. They knew they were good, but an the same they couldn't fight against the Italian team,

articularly in the Gewjss. If most of the Motorola team ignored how widespread

the use of 0 was, they k w something was happening. Cyclists who had

lower ranking two or1hree years b fore could now crush them. In one year, from ·1993 to 1994, the change was tremendous. ourth.in the 1993 Tour, Mejia collapsed into thirty-first place the following year, the y ar of Indurain's fourth win. Most of the cyclists who inished this 1994 Tour in the ten top spots would be mixed up in doping issues in the next five years.

Worried about his t am's commitment to its sponsor Motorola, Ochowicz

p eferr d to think that the olution depended on the team itsetf. If only the cyclists trained more, raced more inteJr entty, showed more detennination ...

The cyclists had begun to understand that the problem did not come from their

lack of fitness, but on what was fueling their rivals. .


Bauers Disoouragement

First of all, doping is a taboo su ject for rofessional cyclists, but everyone thinks about it constantly. Most do not like to talk about it; the ones that use doping products don't want to have to lie and usually refer to r main silent about the

ubject. The 0 es who are clean know that if they talk honestly about doping, they'll make enemies, particularly among their colleagues. Add to that the

i possibility for cl an cyclist to keep his morale high when he thinks of the significant advantage that his rivals hold over him. All th same, it's "the subject" that can't be ignored.

Steve Bauer was at the 1993 Tour de France, and all this injustice undermines his morale. Nevertheless, he is a toug~ guy, as his second lace in the Paris-

Roubaix (1990) and his victory in the Swiss Gr nd Prix (1989) attest. After two and a hatf weeks of racing, I found him in the hall of the Xalet Ri Hotel, which was reserved by Motorola in lhe village of La Massana in the Pyrenees. he Canadian was exhausted, physically and morally. A two-year-old child was

J playing near his chair. .

"Look at this kid," Bauer said. "I'd bet everYthing I've ever won that if you measured his testosterone level, he has more than me today. Our team does not use testosterone but some do."

One year later, the situation was a lot wo~e. Already used iIIegally__:.though not yet widespread-in the beginning of the nineties, PO had become the dominant doping product Without a doubt, 1994 is the year when everything changed: As the race went on, Bauer and several of his Motorola teammates made more and more of a come back. They constantJy heard about the practices of other teams but were not even sure if all the members of their own team were clean. Ochowicz had meticulousty prepared his cyclists for the team time trial of the 1994 Tour. These nine, probably clean cyclists, finished second. An admirable result, but what had taken place at the beginning of the race, before the number of red blood cells diminished and the testosterone levels went down, was a price that had to be paid for cycling clean.

Reality Unveiled .

At the beginning of 1994, some Motorola cyclists leamed that Italian organizations used a centrifuge to measure their hematocrit. The cyclists took less of a risk of overdosing with EPO. One of the most experienced cyclists of the team, Sean Yates, knew one of these teams and decided to test his hematocrit. The Englishman was a talented cyclist yvho preferred to be in the peloton of one of the best teams than leader in an average one. The genUe, easygoing young man, stripped of personal ambition and happy to be someone the leaders could depend on; was led on only by his curiosity. By taking from him the smallest amount of blood possible, the Italians informed him that his hematocrit was 41. "Go home and go back to bed. You don't have any chance of winning." When he got back, he told his teammates about his hematocrit value and the sad

prediction of the Italians, confirming what most of the Motorola cyclists already knew.

Only those who used EPa had to watch their hematocrit. The product, which stimulates the production of red blood cells, actually thickens the blood, putting the cyclists at risk for embolisms. By constantly monitoring their hematocrit, the cyclists knew the viscosity of their blood and could dilute it if necessary. A new level of ophistication in doping was now reached, and the role of some doctors was simply to regulate already existing practices. Like EPO, growth hormone, now easily available, had become another popular product with the cyclists. At the time neither of them was detectable (EPO would only be in 2000, growth hormo e never has been) and only those who are against doping for moral . reasons, or who fear the effects on their health, refuse to use them. In cycling,

the Frenchman Laurent Chota'rd was the first to take EPO ~:>n May 9, 2001, at the Tour de Romandie.

Even though Motorola was brimming with good cyclists, the team's results in 1994 were disappointing. Oc owicz continued to complain. More importantly, some cyclists egan to tell themselves that something had to be done.

Armstrong's Impatience

A cyclist who raced for Motorola in the middle of the nineties remembers the atmosphere that reigned over the team i~ 1994, especially Armstrong's feelings about what had to be done.

VAs a team, we were rather innocent. I'm not saying that one or two ofthe cyclists

didn't take things in their corner, but as a team we were rather clean. Jim '

Ochowicz and our doctor, Max Testa, didn't want to know anything about doping. Och left the room if we talked about it, and Max tried to convince us that we could race good naturally. He aid we· didn't need the junk that the other teams took. That was all Max. If you told him that the pain went down from your knee to your heel, he would answer that this was good, that it was a sign that the pain was leaving your body.

One of our problems was our ignorance. At the time, in 1994, there was no test for EPO, It was undetectable and regulations banning cyclists With a hematocrit value higher than 50% would only be applied three years later. We didn't have any. ldea.what dosage to take, how often, and the risks involved. We only knew

one thing: it was expenslve. .

lance was one of the ones who didn't want an average career. All this drained him, ate at him. He COUldn't handle being beaten by guys who weren't as good as him. But Max and Och did not want to take his side. I'm sure it was the outcome of this that made him decide to work with Michele Ferrari:

Ochowicz and Testa preferred not to deal with the EPO question, but the cyclists couldn't avoid it.

~EPO arrived in the peloton in the beginning of the nineties," explains Phil Anderson. "AU the peloton suffered from it Races were faster and faster. We talked about it in the team. What were we going to do? We knew about its influence on the races, but had no proof about its users. Then Lanoe, or someone else, would perform an outstanding feat and that would give us the courage to continue. You could easily get depressed listening to What was said about the other teams.

As the nineties wore on, the problems became more serious and I'm not sure what appened with the team after I left in 1994:

"You're In or You're Out"

Stephen Swart is perfectly aware of what happen d in the Motorola team after 1994. That year the New Zealander made his debut in the team. After the five years he spent in the United States, speed had increased absurdly, in the

ascents above all. ike his teammates, he had the impression of being at a turning point.

"ln 1994 we suffered. W never had a ig victory. This did not weigh on me as

r uch as it did the t am leaders. It was hard on the sorts manager. e had to answer to the sponsors. If you didn't have results, you didn't et more Inancing. If you didn't have more fina cing, you didf:l't have a team anymore. And the media were beating on us. Jim Ochowicz didn't want to hear about a doping program, ut we. the cyclists, we felt the I ressure to get results. We wanted to continue racing for this team, we liked thet am ience. tn one way, it was good th t we di n't have to take dope, no one on t~ t am twisted your arm. We knew that they were rather a9 inst it, but, in the end, it was a matter of being in or out either you tart doing what the other teams did, or you get out of the sport.

We tri d other eans, like t rgeting the small races to see if we could win the ones t e others.weren't interested in. I left the '94 .Tour de F nee in good shape

nd I went to the Kellogs our [a age race organi ed in, August in England that no longer xists], confident in my chances for success. There I raced well in the ' time trials but, everthotess, I left asking myself what was going on. he Italian

Mauri io ondriest had been injured recently and he crus me. lund rstood

that if I had taken PO and it had given me a 5% advantage, I would have

b aten him. It's the kind of reasoning you do in this environment. And then there was the L ds Cia ic (one-day classic]. I ad a good day. I was in the lead group with a chance of winning to the very end. But 'it happened like this at the time. In the last home stretch, the guys take off and you find yours If ehind. After awhile, it ends up getting on your nerves,"

According to Swart, some Motorola cy lists had made the decision to start up a

oping program in the beginning of 1995 a d b nem from the advant ges of

taking EPO, -As I remem er it. we didn't talk a tot abo PO in 1994, but in the

following y r. Of course, '94 hadn't been a good year and we asked ourselves how much longer the sponsors w uld support us. Phil (Anderson] and Andy [Hampstenj left the team at the end of '94, a few others were let go and new cyclis s arrived, the Italians Fabio Casartelli and Andrea Peron, and Kevin

Ivingston. As a team, it was time to regroup and find a rem dy for the situa ion.

I think it was in March fter Milan-San Remo. I went to Come for a few days. Lance, Fr kie (Andreu), Kevin [ ivingston]. and George [Hincapie] all were living there, and so was ax Testa. I stayed there a few d ys in the hotel. I remember during a training day at the time when we were thinking s riously about What we needed to do to r _ medy the situation. At the time, the balance was -Swinging more and more in favor of setting up a program. The feeling was th t we had to take control, that we had to try something. As far as I can remember about what we agr ed upon during this training outing was that those who were racing in the

our de ranee should participate in this program.

Neither K vin nor George was in on it, t ey had just come to the t am. It was rather the decision of the seniors. :. ;r,.;~.We talked about it among our elves, deciding what we had to do. ance fully articip ted in the discus-sion and his opinio was to go with it. The spons, '. =>'~d turned up the pressure on Jim [Ochowicz) and w knew that to get results, ther€ was only one


means, nd tt t was to undertake the program. I don't know if the others were doing it already, but they acted like that wasn't the case,"


Questio a out this conversation, Frankie Andreu asserted that he doesn't

have any memory of it, but he confirms th context. "Steve is a good guy, realty

J good, We w re friends when we raced for Motorola, ut l don't xactly remember this training outing. Steve may have had this conversation, but I don't remember it. On the other hand, I r member how th'e team was in difficulty at the time, and that we were outmatched, We knew that/the other teams were taking thing~."

Ask for the Program ...

Eight Y ars ave assed since Swart's last year with Motorola and in Auckland, on this evening in the eginning of sum er, the memories of this last roll of the

dice remain vivid. .

"Did the plan consist of each member of the Motorola team orga izing his own doping program, to get his own PO?"

"Yes, exactly. We didn't do it collectively, it was up to each of us to gel' organized

himself: '


"Was it drtficult?"

"No. You on1y had to go to Switzerland. I don't know how the other guys did it.

.but everything I used, I bought myself."

.. hrough the intermediary of someone whom you knew in Switzerland?"

"No, no, I was in Switzerland at the time. I went to the pharmacy. If they didn't have it in tock in the morning, I ame back in the afternoon and it was ready. "Did you need a prescription?"


"Did you use growth ho mane in addition to EPO?"

"No. not hGH. I had heard talk about its secondary effects. I had read things about it, how it makes the head and teeth grow, and I didn't want to take that junk ..

"Did you only use EPO?-

jilt was the biggest thing we used. Cortisone was rather banal on most races.

PO,was the most-extreme thing that' tried. Cortisone wasn't serious, it was on the truck, it was a standard thing. You had it at your fingertips as often as you wanted it. really. It helped us recover ut it was also used in the race. We knew that. used over the long t rm, it bloated t e muscles, so we just used it every other day.".

"When did you start using EPO?"For the 1995 Tour de Suisse." "How much did it cost?"

"Between 600 and 700 Swiss francs a box, n arly 1,000 New Zealand dollars, which was a lot of money to put out."

'How did you know what quantities to take?"

"You planned that in advance. We had to take a certain numb r of doses during a period of ten days, then every other day for a week. Then, on the Tour de France, and depending on our hematocrit value, one or two injections per week." "'What were the results?

J "In the first stage of the Tour de Suisse, I finished sixth in the prologue, in the I same place I was the year efore. After this prologue we started our first PO treatment. In two days I crashed.

Crashed? You mean that it didn't work for you?"

"I learned that you can't take EPO during a race. Because when it starts to act inside your body, it umps a lot of energy, the energy that you need to race. I should have started taking it when I was resting. It was just a lack of experience. I did not know how to use it efficiently."

"Did you talk about it to your wife .Jan?"

uYes, I told her, s e didn't jump for joy. She understood that it wasn't the cleanest

sport. But we had decided together that oever was in the our should do it. A

few racers on our team weren't im licated, like Letton Kaspars Ozers. I think it \ was also the case for Alvaro (Mejia], for example.·

.. id you use EPO on the Tour de Suisse and the Tour de France?"

"No. I started in Switzerland but when I arrived at the big mountain stages, I was dead. I di n't understand w at happened to me."

"How did you f el exactly?" ~ .

"I had the impression that' all my fitness had left me. The Tour de ra ce was com; g up and I didn't know if I would be capable of starting out. I felt so flat There was a little more than a week between the two races and I continued the

PO treatment, so many units every other day. I continued the first or second day of the Tour and then stopped. I thought, 'l have nothing to lose. it's not like I'm going to go on and win stages of the Tour de France.'"

"You didn't get any benefits from it?"

"Yes. On the first stages of the Tour, the r ally fast ones, after the first hour, you feel like you haven't raced yet. And at the end of the day, your ability to

recu rate is fabulous. But it didn't make me win or succeed at extraordinary feats during the race. I didn't have the impression that it changed anything." "Sut this feeling of well-being and fast recovery, wasn't that already a big advantage?"

uYes, but I had air dy heard it said 1hat the beneficial ffects of EPO would disappear a short time after you stopped taking it. 1 didn't think that I should continue taking it during the Tour de France. Anyway, I had exhausted my stock and I didn't want to spend another thousand dollars [New Zealand] to buy it: .

II Jim Ochowicz, could he ignore the decision made by the cyclists?"

"You'd have to be terribly naive not to know, but if anyone could not know it, Jim was probably the one. As for the soigneurs, the h ad soigneur knew a out it." uWas La ce convinced that there was no other choice besides PO?-

"Yes, it just goes back to 'it has to be done'. We had to have results. Motorola spent a lot of money for the team and we had how our cards."

"The feeling that you had to join the do ing race, did Lance really agree with it?" "Yes, and I think it got stronger as time went by, because it was then that he

t rted u his relationship with er an. I re mber being at home in New

Zeal nd watchi the results. The years 1995 and 1996 were compfetety different years for him. At the beginning of 1996 he took off.

"Ninety-eight percent of eo Ie think that Armstrong is a real champion ... • "Yes, but ninety-eight percent of the people have never been In the high-level

sports arena." ';. .

Armstrong serts that no one ever talked about doping at Motorola. Does it

amuse you to hear this?" '.

"Very much, yes. I think, 'Old oy, YOU'relrealty a sucker.'"

Lance's Hand

In spite oft e EPO he used in the eginning of the 1995 Tour de France. .

Stephen Swart h d rae db tter the previous year when he wasn't using it yet. In 1995 his entire season came down to a merciless fight to survive. At the end of the '95 Tour, he hop d that his arrival on the Ch rnps-Elysees was a healthy

m n for his eason finish. he evening of the finish, Motorola organized a reception for the cyclists, their immediate families, and the team's technical staff. They co gratulated Swart and Steve Bau r for t eir altruistic contribution during the competition. If St phen still had doubts about the renewal 'Of his contract, they were swept away by the oonsider lion that the team show d him that evening.

After the our, the cyclists rested up for a week, then prepar d for the end of the . eason races. First in August for the Leeds Clas ic in ngland, and the Grand Prix of Zurich, then for the Vuelta de Espaf'ia that started in September. The day before the Tour de Suisse, Jim Ochowicz told Swart that his contract would not be renewed in 1996.

It was completely unex cted. We should have discussed it during the Tour de France, but we hadn't, so I presumed everything was OK. Jim asked me to come to his room and told me that lh re was othing for me. It's like saying to me, 'There's a lane that's leaving in two hours, and since you're not racing tomorrow, we reserved you a seat on it.' 1 tried to come to terms with it. I could have started looking for another team, but I thought: 'No, that's enough. I don't want to keep going in this direction. If it was to take rno e things, this kind of crap no, I didn't want to ' Go on with Motorola I could have, but start again with another team, do everything that 1 would have had to do, I wasn't interested."

Swart went around to the rooms to say good-bye to his teammates. They already knew. He particularly wanted to sh ke hands with Yates and Andreu, who he thought were decent guys ." , tried to ke p my h ad high and remain proud. , said 'good luck, see you around sometime." Stephen susp s that Ochowicz discussed his situation with Armstrong, ut he wanted to say good-bye to him anyway. '" knocked on his door. It was open and I went in, I saw that he was in the bathroom. J called out that I had come to ay good-bye to him, just stuck his hand outside the door. 'S e you around: 'Yeah, see you around: He didn't

say 'wait a minute,' try to t ke leave of me property. I understood then that he had been a pa of the d dsion nd he didn't have the guts to look the reality in the face."

J Going Through H

Swart does not regret everything he gave1to cycling, des ite his absence from the winners circle after a professional car' er of nine y rs. The experience had more value than staying in New Zealand \ ould have had, one Kiwi among the others. oday, when he uys land for building, he puts into practice what he learned during his years in the peloton. For a long time. e wanted to .tum the page, never to go back ten years saying to himself: "What if?" This is al a a part of what pushed him to try EPO. "I wanted to try it. It didn't work for me. Good.

hat's the way it is. h re's nothing else to say."

H~ thi ks about his oldest son, now at the age to do serious cycling. "Do I want I to encou ge him to ride? If he show d physical qualities the same as mine, and

if he started to have results, at would my reaction be as a father? I would say

to im, 'Son, here is what you have to do to get to the top. and it isn't good.' I don't want to push someone on this path, and certainly not my son. You can feel passion for cycling, it' a magnificent sport with many good sides, but there are

also some real crappy sides." .


After the announceme t of his hasty eviction, Swart, thro gh the irony of destiny, vas successful in his last races in the Motorola jersey including the Tour of

lolland. Six weeks after his return to New Zealand. he went to Austr lia for the Cornmonwealt Bank race. The Motorola team was mostly made up of young cyclists. Without the aocident that forced him to abandon the race on the next to the last day, Swart would have ended his career with a victory. The fast evening he had a discussion with Kevin Livingston, George Hincapie, and Bobby Julich, three of these promising young American athletes who r ced for the same team. "They questioned me a out EPO, about what you had to do when you we e a prof ssional cyclist. I just old them, 'Listen, if you want to -succeed at this game, you quite simply have to go that way.' It wasn't what I wanted to say to them, but if I had given them any other- answer, it would have een dishonest of me."

Big Embarrassment

Sometimes. in the middle of winter in Auckland, the Tour de r nee is on television. and Swart tops what he's dOing to ind again what was once his world. Stephen is always ama ed by the domin tion that Annstrong has over the race. ecause he kno 'IS how hard this sport is and he himself fe Is touched y the rilliance of his former teammate. But another voice whispers to him: "But in the nd, Steve, you know we" that you don't win this race on mineral water." What bothers him is the way Armstrong insists on broadcasting his innocence, as


th ugh he w r white as snow.

"When he ad is cancer, I thought he would have th opportunity to say in front ~.

of the world: 'I m de a mis ake.' If that had been the case and he had gotten

back to a good I vel, I would ee im In a different light. He had the chance to do

something posi ive for the sport; instead of hat. he el ed keep things the same

as they were before his illness. Since the scandal of 1998, what has changed?

J No hing. Th doping culture has just ecome more sophisticated.

I think he is fooling these people, the cancer survivors. He has become a spokesman fa them, but his past is trou led. Of course. he was a cancer victim, bu you can't-help but ask yourself if he ontributed to its development. Personally, I have ore res eel for a cyclist like the Swiss Alex ZOlie who at least raise his hand and confessed, 'l did it. I'm sorry.' ance had the ch nee to be honest. By eing cured of cancer. he could have, in a small way. hel ed the sport, and e chose not to do it-

When we sent him this chapter to rer ad, Steph n Swart, while confirming his agreement, said he wanted to add one point:

If doping didn't exist, Armstrong would still be a champion.·

'The Unique Metamorphosis of a Cancer Victim

"If I had to choose between winning the our de France and having cancer. I'd choose cancer.

Lance An st ong,

very Second Counts, p. 227.

His Best S ason

When he reached.the year 1996. nce Armstrong had forged himself into a consistent winner ( '" nty-four victories), as w II as a personality. After thr e professional seasons. the Texan was no longer only a muscled hot-head who, had been the world champion in Oslo in 1993 when he was twenty-one years old. On the 1995 Tour de r nee. the image of an ecstatic Armstrong, index finger

raised to the ky, with his Italian team te abio Casartelli, who ad died three

d ys earlier on the last turns of the Pyrenees pass of Portet d'Aspet, went around the world when Armstrong crossed the finish line as winner in Limoges. The American had a remarkable temper rnent and made it known with no inhibitions, often taking the opposfte view of his e rs, particularly by decla ing that he does

a "job" and is not a cyclist to fulfill a passion. following year the Motorola

cyclist had his est professional season. In A ril 1996, a month after finishing eleventh in the Milan-San R rno, 'Nhich opens the classics season, he won the trying lache wallonne, a ref rence one-day race, followed by econd place in the "eldest of the classics," Bastoqne-Liege, four days later. One rno th later he took the Tour DuPont, an American stage compe itlon that has since disappeared, w ich he outclassed by winning ive stages. This performance propelled him into the top five in the world rankings. He added an eighth victory

by asserting himself in one stage of the Milwaukee Fresca Classic. ,.

After he dropped out of the Tour de France, he took part in two professional competitions that took pi oe in August at the Olym ic Games in Atlanta. finishing six in the individual time trial, then twetfth in the in-line race. He returned to

urope and inished second in the Tour of Netherlands, a stage race, fourth in the Leeds Classic in England, and fourth in the Swiss Grand Prix, two competitions labeled "-World Cup." He would finish econd in the Grand Prix E dy Merckx, an individual time trial, on September 1 in Belgium, before punctuating th~ season on September 14 in Germany with the Baden-Baden race, four days

efore celebrating his birthday with his family in Austin. ln total, the American won eight races and gloried in anum er of certificates of merit And, at the very least, was subject to ten doping controls.

Nine Months Wi hout Any Reaction

This professional blossoming. however. masks a haunting evil. According to him, Lance Armstrong had detected unusual pains, even an a normality, .several months a90.7 Since t e winter of 1995-96, he was aware that his "right testicle was slightly swollen." But he wasn't too alarmed. In May, during the Tour OuPon~ his "fans noticed something odd," which stopped him from expr ssing his joy when he won the competition. His words are prophetic: "I was too exhausted to celebrate on the bike. My eyes were bloodshot and my face was flushed.t ln July he left the Tour de France pr maturely in Aix-les-Balns, after the frfth stage. The fourth time he abandoned it in five participations: "I couldn't reath." The

foJlowl g month, during the OlympiC Games In Atlanta, '[his] body let [him] down again. He also says that shortly afterwards he rode in the Leeds Classic, then the Swiss Grand Prix with an almost g neralized cancer . ...a On September 18, his twenty-fifth birthday, he had a violent headache. Despit these forewarnings, Lance Armstrong still didn't panic, finding 01 n excuse for everything.,,9 He didn't

ven question the team doctor. It was only two weeks later that he is "frightened" when he sfoit blood in his bathroom sink, a rare symptom according to a

pecialist. 0

In retro pect, Lance Armstrong would avow in L France Cycliste, the organ of the Federetion trenceise de eye/isme: "If I had been more aware of the ymptoms, I would have seen a specialist sooner, 11 An almost fatal lack of concern. Lance Armstrong waited nine onths afte the irst warning signs to start worrying. Simply listening to his body, so important to high evel sports

figures, could have spared him terrible suffering.


Testicles, Abdomen, ungs, Brain ...

On the reco endation of a neighbor and friend, Dr. Rick Parker, Lance

Armstrong consulted Doctor Reeves, a urologist located in downtown Austin on Tuesday, 2 October 1996 t 4:00 .M.. He diag osis, confirmed by a r diograph of the lungs, is conclusive. Reeves informs him that he has "cancer of the

t tlcles with targe rnetastas s to the 'un~s."12. Twelve could be counted in this region, "some of them were specks a d some measured as I rge as 2.7

cen imeters,f013 as well as in the abdominal ell The next morning at 7:00 A.M., he recounts in his first book, an appointment is made for the ablation of a testicle at Saint David's ospital in Austin, an a ration that takes three hours, resuscitation included, in the unit of the oncologist J. Dudley Youman.

The first of his four ch mot erapy essions started on 8 October, the day of the pu lic announcement that he had cancer, In total, four cycles, five consecutive days each, were pr rammed over two months. He would submit to the three

o hers at the University ospital in Indianapolis, at the unit of Dr. Craig Nichols

an eminent cancer pecialist who had een highly recommended to him. Two cancerou I sions on the brain, "grape-sized white spots." were detected in the

i lerval on 11 October. The operation, W ich took place on 24 October, lasted five to six hours, according to sources. Three more ch motherapy sessions followed, with a break in b tween of two weeks for recovery, until 13 December. According to the Internet site of the American Medical Associ tion, consulted in 2003, "testicle cancer represents 1.1 % of cancers in en. In 2002, it struck four American. itizens in 100,000. hough no segment of the opulatlon is spared, this type of cancer is more widespread in Americans from twenty to forty years old, especially for white males. If detected earty, there is a. 95 to 97% chance of being cured. According to the American Cancer SOCiety. 1,600 new cases were estimated in the United States in 2003, of Which 400 were fat I. The probability of

urvival is 95% for rve ye rs (for stages, and II), and 74% for tage III:·

Stage III... or IV

Most testicle cancers a e det cted by palpation, by the patients themselv s or during a medical examination. There are multiple symptoms: resence of a mass in the 1 sticle; a swollen or enlarged testicle; fe ling of weight in the scrotum; vague pain in the abdomen or groin; ain or discomfort in a testicle or the scrotum; blood in the urine: n increased size 0 heightened sensitivity of the nipples, The type of cancer that stru k La ce Armstrong was not only a cancer of t e testicle, it was a metastatized cancer, a non-seminoma type, made up of several malignant cell tissues, as revealed by the examination of the removed testicle in which three c nee ous tumors were i entified: chorionic carcinoma (60%), carcinoma (40%) with some teratoma-type cells (less than 1 %).

o The description the champion ade of it in his ooks an his' statements led to several observations from specialists questioned. irst of all, this rnestastiz d cancer is rare, even more so at t e c rebral Ievel, and its classification is still confused. According to Armstrong, it was stage 111.14 A diagnosis that the two

.oncoloplsts didn't share.

) Profes or of oncology at the Faculty of edicine of Montpellier, Professor JeanBernard Dubois is director of the languedoc-Roussillon Val d'Aur lie regional . center for the fig t against cancer and head of the radiotherapy depart ent. Twenty-three patients with cancer of the t sticles were treated there in 2001, out of 3,556 atients. He r ceived us in his office on June 12,2003. .

uA metastasiz d cancer (abdo en. lungs, brain) is already very evolved." he explained. "It's a s age IV, the last stage. Stage lis the tumor limited to the testicles; stage II is the testicular tumor with ganglions in the abdomen; stage III is the testicular tumo with ganglio05 in the abdomen and outside the abdomen (t orax or egion supra-clavicular); stage IV is the vlsoeral or bone -stage. This was' ance Armstrong's case. Fifteen years ago it was a death sentence.

Curr ntly, thanks to chemotherapy, metastasized cancers can be cured. This type of metastasi ed cancer is the only type that can be definitively cured. Mixed tumors (chorionic carcino a, embryocarcinoma, mix d tumoral cellular lines) ar found frequently in the testicles. The chances of a cure fluctuate based on the

roportions of the cellular lines, their type of tissue, the chemosensitivity that varies from patient to patient he evaluation-proqnosis range Is co pressed when the patient has chemotherapy, according to the patient's re ponse mode. o make the prognosis for a t sticular t mor, you need to have an idea of the xact extension of thi tumor, an idea of the level of the markers, and an idea of the therapeutic response rate:

A thousand patients ar treated each year at the Mondor de Creteil hospital in the cancer unit of rofessor Jean-Paul Le Bourgeois, dean of the acutty of Medicine. His opinion, received on July 22, 2003, corroborates the previous one . .. Lance Armstrong's cancer was in stage rv," he affirms. "From the time there are metastases, wherever they are found, whatever the tumor's size, it's a stage IV classffication. The cere ral metastastized tumors are reo Many patients have experi ced putmon ry metastasti ed tumors and were cured through chemotherapy. It is well known that chemo does not pass the blood brain barrier easily. It doesn't cure cerebral metastases.

He made a drawing. "A tumor swells up in a testicle, deforms it. rom there, it becomes gangrenous in the "lumboaorttc" ganglions, i.e. at the level of the lumbosacral sine. Next, it will spread to th liver and lungs, and it-can go to the brain. A person could have a microscopic testicular tumor that palpitation does not detect. It is followed by an enormous ganglion that grows in the stomach. This evolution can happen very fast. because it passes through venous circulation. "

ance Armstrong had four c emotherapy sessions, a total ot tw nty days.

Chemotherapy, which has existed since the middle of the 1970s. consists of the



injection of high doses of a chemical substance (cisplatin, ifosfamide, eto oside ... ) into the blood.

According to Dr. J. Dudley You an, his c ances of being cured varied between 65% and 850/0.15 Accardi g to Lance Armstrong and his attending physician in lndi napolis, Law ence Einhorn, they were 50%,16 or even less that 400/0.17 Craig

Nichols, right arm of Dr. Lawr nee inborn, confe d to his patient three years

later that they dropped to ... 3%.18 From S'5% to 30/0, the ssessment of the

serl us ness of Lance Armstrong's cancer.is the subject of disconcerting

evaluations. .

J I.

Cancer and Doping

In 1997, Gerard Porte, the Physician f the Tour de France, affirmed that ~aking anabolics can lead to a testicular iltness."!" More recently, Raffaele Gua niello, the judge inquiri g a out the hearth scandals in Italian soccer, explained that the ex rts whom he called upon "estimate that the frequency of these cancers can be explained (particularly t ose of the liver and testicles) by the over-

consum tion of anabolics.',2o

On this question, on the other hand, Jean-Bernard Dubois remains neutral. "Can dopi g products lead totesticul r cancer? I don't know, I am not able to answer you. It is sure that w en anabolic ubstanoes are administered, you know that you are going to activate cellular divisions. rom there to creating ca cers, I don't

know anything." .

Professor Bourgeois confirms it. "It is not k own wether the products banned

for sports figures, ana olics for example, can trigger cancer. I've never seen anything about it in any se ious journal."

But is that the real question?

B~ta-hCG, Single or Double ...

A blood test enables the easurement of the level of three substances, for which an abnormally high rate is a warning of the presence of testicular cancer. Thes biological markers are alph -fetoprotein (a P), lactase dehydrogenase (LOH) and the hormone chorionic gonadotropin (beta-hCG). Under normal conditions, the level-of beta,hCG is between' 1 and 2 nanograms per milliliter (ng/ml). In Armstrong's case, acco ding to his own statements, beta-hCG reached levels that seemed "very high,·· normous," "gigantic· to the oncologists we questioned. Curiously the figure v ries with the passing years accord in!! to Arm trong's statements: 52,000 ng/ml, 92,380 ng/ml, even 109,000 ng/mt. 1 How to explain uch a variation, from single to double, depending on whether the American is holding f rth in his irst or second book? What was his "real" maximum level of beta-hCG, and why did he co municate several diff rent ones?

Wha ever Igure is selected, it raises one question in any case: how is it possibl

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful